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CUVÎNTAREA TOVARĂŞULUI 
NICOLAE CEAUŞESCU

la Plenara Consiliului Uniunii 
Naţionale a Cooperativelor 

Agricole de Producţie
STIMAŢI TOVARĂŞI,

Plenara Consiliului Uniunii Naţio
nale a Cooperativelor Agricole de 
Producţie a dezbătut pe larg activi
tatea desfăşurată în anul 1968 tn 
sectorul cooperatist al agriculturii. 
Au fost evidenţiate rezultatele pozi
tive, au fost aduse şi unele critici în
dreptăţite, s-au făcut numeroase pro
puneri preţioase. Atît Consiliul Supe
rior al Agriculturii cit şi Consiliul 
Uniunii Naţionale a Cooperativelor 
au sarcina de a studia propunerile, 
de a ţine seama de criticile aduse şi 
de a adopta, in continuare, măsuri 
pentru îmbunătăţirea activităţii în 
agricultura ţării noastre.

Şedinţa dumneavoastră are loc în 
anul cînd se împlinesc 20 de ani de 
la hotăririle plenarei Comitetului 
Central al partidului din martie 1949 
privind transformarea socialistă a a- 
griculturii. In acest sens, am putea 
spune că ea este şi o şedinţă festi
vă, făcînd bilanţul întregului proces 
de cooperativizare,val marilor succese 
obţinute pînă acum in agricultura 
noastră nouă. Aş dori, cu acest pri
lej. să felicit Consiliul Uniunii Na
ţionale, pe toţi cooperatorii, pe toţi 
lucrătorii din agricultura socialistă a 
patriei noastre.

Bilanţul acestor 20 de ani este de
osebit de grăitor. El demonstrează că 
linia trasată de Partidul Comunist 
pentru unirea ţărănimii în cooperati
ve agricole, pentru unirea eforturi
lor materiale şi a muncii ţărănimii 
noastre a dat rezultate bune. Astăzi 
putem spune cu îndreptăţită mîndrie 
că agricultura noastră a parcurs, in 
aceşti 20 de ani, perioada istorică de 
la mica1 proprietate — care nu asi
guri nici ţărănimii posibilitatea îm
bunătăţirii vieţii, nici dezvoltarea e- 
conomiei naţionale — la agricultura 
mare, socialistă, care s-a dovedit în 
stare să asigure creşterea bunăstării 
ţărănimii, sporirea contribuţiei ei la 
dezvoltarea avuţiei naţionale, la pro
gresul României pe calea socialismu
lui.

Dacă ne referim la realizările din 
ultimii 3 ani, care sínt primii 3 ani 
ai actualului cincinal, constatăm că 
programul de dezvoltare multilate
rală a patriei, elaborat de partid, se 
înfăptuieşte cu succes în toate do
meniile de activitate.

Aşa cum relevă Comunicatul pu
blicat astăzi în presă asupra îndepli
nirii planului de stat, prin munca 
plină de abnegaţie a clasei munci
toare, a ţărănimii cooperatiste, a 
tuturor lucrătorilor din agricultură, 
a intelectualităţii, se asigură progre
sul tot mai rapid al economiei socia
liste şi, pe această bază, ridicarea ni
velului de trai al populaţiei de la 
oraşe şi sate, creşterea gradului de 
civilizaţie materială şi spirituală a 
patriei noastre.

întreaga experienţă a dezvoltării 
României confirmă încă o dată că 
factorul fundamental al progresului 
şi civilizaţiei îl constituie industriali
zarea socialistă, care asigură creş
terea în ritm rapid a întregii eco
nomii naţionale, ridicarea tuturor re
giunilor ţării, lichidarea decalajului 
fată de ţările avansate economic, în
florirea generală a vieţii sociale în 
patria noastră, apărarea şi consolida
rea independenţei naţionale. Iată de 
ce partidul nostru va continua să 
pună în centrul activităţii sale indus
trializarea ţării, văzînd în aceasta ca
lea sigură spre edificarea deplină a 
socialismului, spre crearea condiţii
lor pentru trecerea la construirea so
cietăţii comuniste în România.

In acelaşi timp, Comitetul Central 
al partidului şi guvernul acordă o 
atenţie deosebită agriculturii, ţinînd 
seama de rolul important al acestei 
ramuri în condiţiile concrete ale ţării 
noastre, pentru formarea venitului 
naţional, pentru satisfacerea nevoilor 
economiei, ale întregului popor. în
făptuirea politicii agrare a partidu
lui şi statului reprezintă o condiţie 
esenţială a realizării întregului pro
gram de dezvoltare a României, a- 
ceasta fiind o parte componentă, de
osebit de importantă, a operei gene
rale de edificare a socialismului în 
patria noastră.

Partidul a stabilit un plan de mă
suri pentru dezvoltarea multilaterală, 
intensivă a agriculturii. Pentru lăr

girea bazei ei tehnico-materiale au 
fost alocate în ultimii ani importante 
mijloace şi fonduri financiare. Numai 
în primii trei ani ai cincinalului, sta
tul a investit în agricultură aproape 20 
miliarde lei, la care se adaugă peste 
9 miliarde lei investiţi din fondurile 
proprii ale cooperativelor agricole.

Una din liniile directoare ale pro
gramului de dezvoltare a agriculturii 
este dotarea cu tractoare şi maşini 
agricole, extinderea şi diversificarea 
lucrărilor executate mecanizat. Coo
perativele agricole sínt deser
vite în prezent de 289 întreprinderi 
pentru mecanizarea agriculturii, care 
dispun de 66 700 tractoare, 45 800 se
mănători mecanice, 33 800 combine 
de recoltat păioase şi alte maşini a- 
gricole. Statul face eforturi mari pen
tru dezvoltarea într-un ritm rapid a 
industriei chimice, asigurîndu-se a- 
griculturii cantităţi sporite de îngră
şăminte şi alte substanţe pentru com
baterea bolilor şi dăunătorilor. Nu
mai în industria de îngrăşăminte s-au 
investit in  perioada 1966—1968 4 mi
liarde 200 milioane lei. De aseme
nea, pentru extinderea irigaţiilor şi 
a celorlalte îmbunătăţiri funciare ne
cesare creşterii producţiei agricole, 
statul a alocat în cei trei ani ai cin
cinalului 4 miliarde 100 milioane lei.

Sprijinul material acordat de stat 
agriculturii s-a concretizat în 1968 şi 
prin cheltuirea de la buget a 1 mi
liard 200 milioane lei pentru comba
terea dăunătorilor şi epizootiilor, 
pentru staţiunile de montă, întreţi
nerea păşunilor comunale şi alte ac
ţiuni agrozopveterinare. Totodată, 
s-au asigurat cantităţi sporite de se
minţe de productivitate ridicată la 
principalele culturi, material săditor 
vitipomicol, animale de rasă pentru 
îmbunătăţirea şeptelului.

în scopul dezvoltării producţiei a- 
gricole vegetale şi animale, statul a- 
cordă, în condiţii avantajoase, coo
perativelor agricole, importante cre
dite pe termen lung pentru investiţii. 
In perioada 1966—1968, volumul a- 
cestor credite s-a ridicat la 
peste 2 miliarde 200 milioane 
lei. La acestea se adaugă cre
ditele acordate pe termen scurt, sub 
formă de avansuri, sau pentru 
lucrări de întreţinere a culturilor. 
Adunînd toate acestea, constatăm că 
anual agricultura cooperatistă este 
creditată cu 4—5 miliarde lei, din 
care o bună parte reprezintă credit 
fără dobîndă. Subliniez aceasta, to
varăşi, pentru a evidenţia efortul pe 
care îl face statul pentru dezvoltarea 
agriculturii noastre, pentru a eviden
ţia  că progresele pe care le-am rea
lizat în agricultura socialistă se da- 
toresc în primul rînd grijii partidului 
şi statului pentru crearea şi dezvol
tarea bazei ei materiale, care are 
rolul hotărîtor în sporirea şi moder
nizarea producţiei.

Un sprijin puternic pentru ţărănime 
îl constituie faptul că statul achizi
ţionează la preţuri bune, ferme, pro
dusele agricole. în  1968, ţărănimea 
a primit pentru produsele vîndute 
statului 16 miliarde 600 milioane lei, 
ceea ce reprezintă o creştere de 
31 la sută faţă de 1965.

Eforturi serioase face statul nu nu
mai pentru sprijinirea producţiei a- 
gricole ci şi pentru asigurarea unor 
condiţii de viaţă mai bune ţărănimii, 
pentru introducerea în sate a unor- 
elemente de civilizaţie urbană. Se 
dezvoltă tot mai mult reţeaua de în- 
văţămînt şi asistenţă sanitară în me
diul rural, aşezămintele culturale, se 
extinde reţeaua comercială, activita
tea de prestaţii de servicii, electrifi
carea şi alte activităţi edilitar-gospo- 
dăreşti. în satele noastre, an de an 
se construiesc zeci de mii de case 
noi, radioul şi televiziunea pătrund 
în tot mai multe locuinţe ţărăneşti, 
toate acestea demonstrînd că nivelul 
de viaţă şi de cultură al satului creş
te continuu.

Ca urmare a cooperativizării, a e 
forturilor făcute de statul socialis! 
pentru asigurarea condiţiilor mate
riale necesare progresului continuu a! 
agriculturii, precum şi a muncii har
nice, entuziaste a ţărănimii noastre, 
a tuturor lucrătorilor din agricultură, 
producţia globală agricolă a ţării pe 
primii trei ani ai cincinalului a fost, 
in medie, cu circa 24 la sută anual

mai mare decît media anilor 1961— 
1965. Producţia anuală medie de 13,3 
milioane tone cereale, obţinută în 
primii trei ani ai cincinalului, depă
şeşte cu 220 000 tone prevederile 
planului pentru aceşti ani şi cu 2,4 
milioane tone realizările anuale din 
cei cinci ani anteriori. Creşteri im
portante s-au obţinut la producţia de 
floarea-soarelui, sfecla de zahăr şi 
alte culturi. Realizări s-au dobîndit 
şi în dezvoltarea zootehniei, în creş
terea producţiei animaliere. Faţă de 
1965, anul trecut producţia totală pe 
ţară a crescut cu 18 la sută la car
ne, 19,8 Ia sută la lapte, cu 18,1 la 
sută la lină, cu 14,8 la sută la ouă. 
în ultimii ani s-au extins plantaţiile 
de pomi şi vii, s-a dezvoltat legumi
cultura. în  anul 1968, faţă de media 
anuală realizată în perioada 1961— 
1965 a crescut cu 38,8 la sută pro
ducţia de legume, cu 40,6 la sută de 
cartofi, cu 30 ia sută la struguri şi 
cu 14,2 la sută de fructe.

O influenţă pozitivă asupra sporirii 
producţiei vegetale şi animale au â- 
vut-o măsurile adoptate de partid şi 
guvern pentru perfecţionarea condu
cerii, planificării, finanţării şi organi
zării unităţilor agricole de stat. în 
treprinderile şi fermele agricole de 
stat obţin rezultate superioare în 
creşterea producţiei şi a rentabilită
ţii, îndepiinindu-şi tot mai bine înda
toririle ce le revin în asigurarea ne
voilor de produse agroalimentare ale 
ţării. în 1968, ponderea întreprinde
rilor agricole de stat în fondul cen
tral total de produse agricole s-a ri
dicat la 40 la sută la griu, aproape 
30 la sută la floarea-soarelui, aproape 
la 32 Ia sută la carne. ,

TOVARĂŞI,

în perioada care a trecut de la în
cheierea transformării socialiste a 
satului, agricultura noastră coopera
tistă a parcurs un proces continuu 
de dezvoltare şi consolidare, afirmîn- 
du-şi tot mai evident superioritatea, 
demonstrîndu-şi marile rezerve de 
care dispune pentru creşterea pro
ducţiei agricole, pentru asigurarea 
bunăstării ţărănimii. Cooperativele 
agricole — forma de producţie care 
reuneşte milioane de ţărani din Ro
mânia — ocupă astăzi, prin suprafaţa 
de teren de care dispun şi prin pon
derea pe care o au în producţia a- 
gricolă, locul cel mai important în 
agricultura ţării noastre.

Utilizînd gospodăreşte sprijinul a- 
cordat de stat, valorificînd resursele 
proprii, organizîndu-şi bine munca, 
cea mai mare parte a cooperativelor 
agricole obţin succese însemnate în 
sporirea producţiei şi dezvoltarea 
proprietăţii obşteşti, în creşterea ve
niturilor cooperatorilor. în fiecare 
judeţ, atît în zonele cu fertilitate ri
dicată a pămîntului, cit şl în zonele 
de deal şi premontane, cea mai mare 
parte a cooperativelor au devenit pu
ternice unităţi agricole, care deţin 
suprafeţe însemnate, mari efective de 
animale şi fonduri materiale, ce re
prezintă o serioasă forţă economică, 
în  perioada 1963—1967 valoarea pro-* 
prietăţii cooperatiste, raportată la 
suta de hectare, a crescut cu aproa
pe 68 la sută. în  cadrul acesteia, va
loarea fondurilor fixe la 100 de hec
tare s-a mărit în perioada respectivă 
cu peste 66 la sută.

Creşterea producţiei agricole şi 
dezvoltarea proprietăţii cooperatiste 
au determinat sporirea veniturilor 
cooperatorilor. în perioada -  anilor 
1963—1968, valoarea totală a zilei- 
muncă a crescut cu 23 la sută, iar 
sumele plătite cooperatorilor, repre- 
zentînd retribuţia în bani, au crescut 
cu aproape 54 la sută.

Rezultatele de seamă obţinute în 
dezvoltarea cooperativelor se dalo- 
resc şi faptului că a crescut expe
rienţa ţăranilor cooperatori în buna 
gospodărire a mijloacelor materiale 
şi financiare de care dispun. Din 
rîndul ţărănimii cooperatiste s-au ri
dicat numeroase cadre de gospodari 
destoinici, care îndeplinesc cu suc
ces funcţii de răspundere, rezolvă cu 
pricepere problemele complexe ale 
acestor mari unităţi agricole socia
liste.

Ca rezultat al consolidării şi dez
voltării noilor relaţii socialiste de 
producţie, s-au produs transformări

adinei în mentalitatea ţărănimii, în 
atitudinea faţă de muncă, faţă de 
proprietatea obştească, faţă de inte
resele generale ale statului. Ţărăni
mea cooperatistă este o clasă nouă, 
omogenă, care, împreună cu clasa 
muncitoare, cu întregul popor, con
tribuie cu succes la progresul şi 
prosperitatea patriei, Ia desăvîrşirea 
construcţiei socialismului în România.

Trecînd cu succes examenul prac
ticii, agricultura cooperatistă s-a do
vedit forma obiectiv necesară de or
ganizare a muncii ţărănimii în condi
ţiile orînduirii socialiste. Experienţa 
ţării noastre demonstrează convingă
tor că transformarea socialistă a a- 
griculturii este o condiţie fundamen
tală a succesului întregii opere de 
construcţie socialistă, calea pe care 
se asigură generalizarea relaţiilor de 
producţie socialiste în întreaga eco
nomie, lichidarea definitivă şi sub 
orice formă a exploatării omului de 
către om. y

Cooperativizarea agriculturii este 
una din legile generale ale transfor
mării revoluţionare a societăţii, unul 
din principiile fundamentale ale 
concepţiei marxist-leniniste cu pri
vire la construcţia noii orînduiri. în 
acelaşi timp, experienţa arată că în
cheierea cooperativizării reprezintă 
doar premisa ridicării nivelului agri
culturii, modernizării şi creşterii pro
ducţiei, îmbunătăţirii condiţiilor de 
trai ale ţărănimii. Pentru a realiza 
acest scop sínt necesare eforturi ma
teriale susţinute din partea statului 
socialist, a ţărănimii, dezvoltarea ba
zei tehnico-materiale a agriculturii, 
întărirea economico-organizatorică a 
fiecărei cooperative agricole de pro
ducţie. într-un cuvînt, tovarăşi, pen
tru a avea o agricultură modernă, în 
stare să satisfacă din plin nevoile de 
consum ale populaţiei, să contribuie 
din plin la creşterea avuţiei naţio
nale, este nevoie de investiţii tot mai 
mari. Numai astfel agricultura va de
veni, ca să spunem aşa, o ramură a 
producţiei industriale. Numai aşezînd 
forma cooperatist-socialistă a marii 
proprietăţi pe o bază tehnico-mate- 
rială avansată vom putea crea o 
agricultură modernă, demnă de orîn- 
duirea socialistă şi comunistă.

Forţa, dinamismul agriculturii noas
tre cooperatiste, capacitatea ei de a 
asigura, în mod constant, producţii 
ridicate, au fost probate cu deplin 
succes şi în condiţii naturale nefavo
rabile, în special în împrejurările se
cetei din 1968. Generaţiile mai vîrst- 
nice îşi aduc aminte ce însemna în 
trecut seceta pentru ţărănime, pentru 
ţara întreagă. Ea aducea foamete şi 
mizerie în casele milioanelor de fa
milii ţărăneşti, provoca o adevărată 
calamitate economică în lumea sate
lor, avînd totodată grave repercusiuni 
asupra nivelului de viaţă al întregii 
populaţii, asupra consumului general. 
Anul trecut, în condiţiile unei secete 
care, aşa cum spun specialiştii, şi 
mulţi ţărani, în unele zone a fost mai

(Continuare tn pag. a IlI-a)

Şedinţa Consiliului de Stat
In  ziua de 29 ianuarie a.c., la Pa

latu l Republicii a avut loc şedinţa 
Consiliului de  Stat, prezidată de to
varăşul Nicolae Ceauşescu, preşedin
tele Consiliului de Stat.

Au luat parte  tovarăşii Emil Bod- 
naraş. Constanţa Crăciun şi Ştefan 
Peterii, vicepreşedinţi ai Consiliului 
de Stat, Constantin Stătesca, secre
tarul Consiliului de Stat, Anton 
Breitenhofer, Ion Cosma, Constantin 
Daicoviciu, V asile Daju, Suzana Gâ- 
dea, Nicolae H udiţeanu Athanasc 
Joja, Ion Popescu-Puţuri Gheorghe 
Stoica, Ludovic Takacs şi tacob Te- 
clu, membri ai Cons .iului de Stat.

La şedinţă au participat, c:a invi
taţi, tovarăşii Cornel Oiiescu, minis
tru l afacerilor interne, Virgil Pirvu, 
m inistrul finanţelor, Octavian Groza, 
m inistrul energiei electrice, Mihai 
Suder, m inistrul economiei forestiere, 
Bucur Şchiopu, m inistrul industriei

alimentare, Aurel Moga, ministrul să
nătăţii, Petre Blajovici, m inistrul 
muncii, Gheorghe Cioară, m inistrul 
comerţului exterior, Adrian Dimitriu, 
ministrul justiţiei, şi Vasile Malinschi, 
guvernatorul Băncii N aţionale a Re
publicii Socialiste România.

Consiliul de Stat a adoptat urm ă
toarele decrete în  legătură  cu in tra
rea în vigoare a noii legislaţii pena
le: decret pentru  modificarea codului 
silvic, decret pentru modificarea De
cretului nr. 210 din 17 iunie I960 
privind regim ul m ijloacelor de plată 
străine, m etalelor preţioase şi p ie tre
lor preţioasei decret privind modifi
carea ariicotelor 54 şi 55 din Legea 
nr. 6'1961 pentru reglem entarea re 
gimului vamal al Republicii Socia
liste Ror.ânia,- decret privind modifi
carea Legii nr. 5 din 23 decem brie 
1965 cu privire la  protecţia muncii; 
decret privind modificarea D ecretu

lui hr. 43 din 16 februarie 1954 pen- 
trd  reglem entarea pescuitului şi pro
tecţia  fondului piscicol; decret p ri
vind m odificarea D ecretului nr. 76 
din 31 m artie 1950 pen tru  produce
rea, transportul, d istribuţia şi vîn- 
zarea energiei electrice; decret pen
tru  m odificarea D ecretului nr. 504 
din 21 octom brie 1957 privind pro
ducţia, vînzarea, circulaţia şt desfa
cerea băuturilor alcoolice.

De asemenea, a tost adoptat de
cretul pentru modif c a 'ea  unor dis
poziţii din Ccdul de procedură civi
lă, precum  şi decretu l privind insti
tu irea ordinului şi m edaliei „M eritul 
Sanitar".

Consiliul de Stat a ratificat A cor
dul de colaborare culturală în tre  gu
vernu l Republicii Socialiste România 
şi guvernul Republicii A rgentina, 
sem nat la  Buenos A ires, la  5 naless- 
b rie 1968.

Şedinţa Biroului Executiv al Consiliului
*  >

National al frontului Unităţii Socialiste
în  ziua de m iercuri, 29 Ianuarie, a avut loc sub pre

şedinţia tovarăşului N icolae C eauşescu şedinţa Biroului 
Executiv al Gonsiliului N aţional al Frontului U nităţii 
Socialiste.

Biroul Executiv a aprobat M anifestul Gonsiliului N a
tional al Frontului U nităţii Socialiste adresat cetăţenilor 
ţă rii cu p rile ju l alegerilor de deputaţi în  M area Adu

nare N aţională şi consiliile popular  ̂ Judeţene, muni
cipale, orăşeneşti şi com unale. Mafiifăslul va fi dai 
publicităţii în  zilele urm ătoare.

Biroul Executiv a  ascultat o  Inform are despre desffi- 
şu rarea cam paniei elec torale  şi a stabilit măsurile care 
urm ează să fie lua te  în  continuare de către Consiliile 
Frontului U nităţii Socialiste.

IN INTIMPINAREA ALEGERILOR PEN
TRU MAREA A D U N A R E  NAŢIONALÂ  

Ş l CONSILIILE POPULARE
ÂGîorui cetăţeanîn aceste zile asistăm la ulti

mele întruniri populare pentru 
depunerea de candidaturi. Conco
mitent, la sediul secţiilor de vo
tare au început să se afişeze lis
tele de alegători. In curînd vor 
începe întîlniri între alegători şi 
candidaţii de deputaţi.

O largă participare din partea 
cetăţenilor cunosc manifestările 
cultural-artistice dedicate alegeri
lor pentru Marea Adunare Naţio
nală şi consiliile populare. în 
ziua de 29 ianuarie muncitorii de 
la „Vitrometan* Mediaş âu ascul
tat expunerea „Creşterea continuă 
a rolului conducător al Partidului 
Comunist Român". După expunere 
formaţiile artistice ale întreprin
derii au prezentat un frumos spec
tacol. Aceeaşi expunere s-a pre
zentat şi la Fabrica de geamuri 
din Mediaş. Simpozioane, specta
cole precedate de expuneri şi al
te manifestări culturale sínt pre
văzute săptămîna aceasta şi in alte 
localităţi din judeţul Sibiu. De re
marcat manifestările prevăzute la 
Ighişul Nou, Rîul Sadului, Sălişte, 
Marpod.

Comitetul municipal al U.T.C. 
Sibiu pregăteşte o interesanlă în- 
tîlnire cu tinerii sibieni care vor 
vota pentru prima dată la 2 
martie.

în timpul acţiunilor care se des
făşoară la secţiile de votare cetă
ţenii sínt îndrumaţi să controleze 
dacă au fost trecuţi pe listele de 
vot.

în întîlnirile electorale care au 
avut loc, cetăţenii din judeţ şi-au 
luat entuziaste angajamente, au 
venit cu propuneri valoroase, au 
dezbătut o serie de probleme care 
se cer rezolvate pentru înflorirea 
continuă a comunelor şi oraşelor, 
pentru bunăstare.

Cînd l-am căutat pe artistu l eme
rit Costel Rădulescu la teátru, un 
coleg de-al său mi-a spus că e în 
scenă. Am intrat în sală. Se juca 
„Cetatea fără ziduri". într-o  tăcere 
absolută cuvintele tatălui aceluia care 
a fost craiul m unţilor răsunau cu o

6 r -v-i

solem nitate deosebită. Privirile ni se 
opriră, ca şi cum o voinţă im pună
toare le-ar fi impus să se proiecteze 
asupra bătrînului acela demn. în rol, 
Costel Rădulescu era iarăşi la locul 
lui. Treizeci şi cinci de ani dăruiţi 
scenei, 20 din aceştia la Sibiu. Mo
destia, seriozitatea cu care priveşte 
munca au făcut din popularul actor 
sibian o personalitate stimată. Colegii 
lui de muncă văd cu adm iraţie în el 
pe „slăvitul" care „tace şi face", în-

Acţiuni pentru tineret
Pe agenda culturală a cam paniei electorale sínt înscrise o serie 

de m anifestări de popularizare a realizărilor obţinute de poporul nos
tru  în toa te  sectoarele de activitate, precum  şi conferinţe, expuneri, 
în tîln iri cu activişti de partid  şi de stat, program e artistice etc.

în  zilele care urm ează Consiliul judeţean al Frontului U nităţii So
cialiste, Îm preună cu Comitetul judeţean Sibiu al U.T.C. continuă să 
organizeze acţiuni pen tru  tinerii care anul acesta păşesc prim a dată 
în fata urnelor de vot. Astfel, tinerii de optsprezece ani din muni
cipiile Sibiu şi M ediaş vor avea ocazia să asculte expuneri pe tem e 
ca: realizările oam enilor muncii din judeţu l nostru în  actualul cinci
nal, d repturile  şi îndatoririle  cetăţenilor Republicii Socialiste România, 
votul — expresie a profundului democratism al orînduirii noastre.

credintat în to tdeauna că-şi îndepli
neşte  cea mai elem entară dintre da
torii.

Poate că de aceea cetăţenii circum
scripţiei electorale judeţene nr. 3, 
atunci cînd au auzit propunerea 
Frontului U nităţii Socialiste ca  in 
alegerile de la 2 m artie să candideze 
din partea lo r actorul Costel Rădu- 
lescu, au aplaudat îndelung.

Discuţia noastră a început cit se 
pbate  de ’simplu.'

— C instirea pe care cetăţenii cir
cum scripţiei electorale judeţene nr. 
3 Sibiu mi-au oferit-o propunlndu-mă 
candidat de deputat in alegerile de 
la 2 m artie m-a em oţionat mult Şi 
bineînţeles că incumbă din partea 
mea o nouă răspundere. Am de gtnd 
să tin o legătură strînsă cu toţi cetă
ţenii circum scripţiei şi îm preună să 
facem lucruri frumoase. în  unităţile 
com erciale de pe străzile lor să exis
te o deservire exemplară.

Discutînd apoi despre Sibiu şi îm
prejurim ile lui, Costel Rădulescu a 
spus: „Mi se pare nefiresc ca unele 
străzi să poarte nume ca; Strada Mă
rului, Strada Brînzei, cînd ar putea 
cu dem nitate să se numească Strada 
V asile Brezeanu, de exemplu, sau 
Radu Stanca. De asem enea, cred că, 
date fiind splendidele îm prejurim i ale 
burgului nostru, ar fi foarte bineve
nită organizarea unui concurs in ter
national, să zicem, al portului şi dan
sului popoarelor, la care să invităm 
şi străini. Ar avea ce vedea la noi".

G îndurile lui au mers mai departe 
în posibilitate. Am admirat la Costel 
Rădulescu contopirea cu munca, opti
mismul şi modestia. La fiecare înce
put de săptăm înă poate fi văzut, luind 
drum ul Agnitei, pentru a îndrum a e- 
chipa de tea tru  de aici. Va monta 
la Teatrul popular agniţean „O noap
te  furtunoasă", de I. L. Caragiale. A- 
ceasta e a tre ia  piesă pe care o regi
zează în decurs de 5 ani. La Sibiu, 
în c instea alegerilor tea tru l de stat 
va  prezenta o nouă prem ieră. E vor
ba de piesa „V iceversa” a lui Ştefan 
Haralam b. Şi in acest spectacol Cos- 
tel Rădulescu va define unul din ro
lurile  principale.

I. DUMITR1U

Cadru din secţia filatură a uzinei „Tîrnava" din Mediaş, unde se realizează firele de bătătură pentru ţesut
Foto: FR. NUSS

RĂSPLATA 
MUNCII ÍN C.A.P.

In  urm a depăşirii producţiilor 
planificate, ţăranii cooperatori din 
C ristian au obţinut ca retribu ţie  
suplim entară cantităţi im portante 
de produse. Bunăoară, brigada 
condusă de V asile Pîşu a primit 
în p lus 3 le i şi 8 kg cartofi pen
tru fiecare zi-muncă efectuată la 
această cultură. Şi la cultura g riu 
lui s-au d istribuit în plus 2 şi 3 
kg, în funcţie de producţia obţi
nută, iar la porum b boabe, 1.200 
kg la zi-muncă.

PREGĂTIREA
RĂSADNIŢELOR
In unităţile cooperatiste in care 

se cultivă legum e şi zarzavaturi 
se acordă, in aceste zile, o mare 
atenţie pregătirii răsadniţelor pen
tru a pune o bază trainică pro
ducţiei din acest an Astfel, la 
C.A.P Mediaş au :o»t reparate 
1 758 m p  răsadniţe, la Şura M are 
850 m p , la  Hoghilag 700 m p ş i l a  
M iercurea Sibiuiui 1 000 m p.

u.
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TIMPUL
Soarele răsare  la 7 h  şi 37 m 

si apune la 17 h şi 22 ni. V rem ea 
în curs de încălzire trep ta tă . Ce
ru l va fi tem porar noros. Izolat 
va ninge slab. V întul va sufla po
triv it din sectorul sud-vestic. 
Tem peratura minim ă va fi cuprin
să în tre  minus 13 şi minus 9 gra
de, iar cea maximă va  oscila în tre 
m inus 3 şi 1 grad.

CINEMA
SIBIU: PACEA: U rletul lupilor 

(orele 9,00; 11,00; 13,30; 16,00;
18,30; 21,00); ARTA; Ziua în care
vin peştii (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); TINERETULUI; 
A venturile  Iui Tom Saw yer şi 
M oartea lu i Jo e  Indianul (orele 
9,00; 12,30; 16,30; 20,00).

MEDIAŞ: PROGRESUL: Becket 
(orele 14,00; 16,30; 19,00; 21,15);
TINERETULUI: Suflete tari (orele 
10,00; 16,30; 18,30; 20,30); UNI
REA: A legere de  asasini (orele 
16,00; 18,00 şi 20,00).

CISNÄDIE: POPULAR: Şapte oa- 
: f i i i  de  aur (orele 11,00; 14,00; 
16,00; 18,00 şi 20,00).

AGNITA: 8 MAI: Duelul lung
(orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 20,00).

DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: 
Roata v ieţii (orele 18,00 şi 20,00).

BAZNA-BĂI: Romanţă pentru 
trom petă (orele 17,00 şi 19,00).

OCNA SIBIULUI: Pe cer trece 
carul m are (orele 17,00 şi 19,00).

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: 
D im ineţi de iarnă (orele 17,00 şi 
19,00V

CO<PŞ?A MICA: POPULAR: Cine 
a v ru t s-o ucidă pe Jessie (orele 
17,00 şi 19,00).

RADIO

16,00;
17,00

- Mo-

Buletine de ştiri: 5,00; 5,30; 6,00; 
6,30; 9,00; 11,00; 13,00; 15,00; 20,00; 
24,00; 1,00; 2,00 şi 4,00 (progra
mul I); 7,30; 10,00; 12,00; 14,00; 
18,00; 19,00; 23,00; 0,55 (progra
mul II).

R adiojurnale: 7,00; 8,00;
18,30; 22,00 (program ul 1); 
(program ul II).

Emisiuni lite ra re : 8,25 — 
m ent poetic. V ersuri de A na Blan- 
dianâ; 9Î30 — Ó da limbii rom âne 
,0  Comori ale limbii noastre; 14,10
— Emisrnire pentru  şcdlari; 15,15-
— Bibliotecă de lite ra tu ră  rom â
nă; 22,40 — M oment poetic. Lirică 
cehă contem porană (program ul I); 
10,30 —  File de legendă: „Lupu 
M ehediraţeanul"; 18,05 —  Scriitori 
ai secolului XX: H enry  de M on
therlan t (program ul II).

Muzică simfonică: 10,00; 14,39;
15,30; 17,001; 20,05; 23,15; 23,45
(program ul I); 7,37; 10,05; 10,55;
12,15; 13,15; 13,50; 15,00; 16,00;
16,25; 17,30; 17,45; 19,05; 20,00;
23,07; 23,58-—î ,00 (program ul II).

Muzică uşoară şi de jazz: 6,05;
8,30; 11,25; 12,00; 13,20; 1,5,05;
16,10; 19,00;; 19,50; 20,20; 21,25;
22,45; 0,05--5,00 (program ul I);
9,30; 14,35;; 17,10; 18,25; 19,55;
22,40; 23,43 (program ul II).

M uzică populară: 5,05; 10,30;
12,30; 17,30; 18,05; 19,30; 22,20
(program ul I); 7,00; 8,25; 13,00;
14,10; 16,15 (program ul II).

TELEVIZIUNE
11.00 Limba germ ană. Lecţia 40
11.30 TV pestru specialiştii din 

agricultură
12.00 TV pentru  specialişti: 

M edicină
12.30 închiderea emisiunii de di

m ineaţă
17.30 Telex TV
17,35 Pentru elevi. C onsultaţii la 

chimie (clasa a VIII-a)
18,05 Limba rusă. Lecţia 39
18.30 Studioul pionierilor l a . 

Timişoara
19.00 T elejurnalul de seară
19.30 2 M artie 1969. Din carnetu l 

publicistului
19,45 Medicul vă sfătu ieşte
20.00 Roman-foileton:

„Forsyte Saga“ (XIII)
20,50 Baschet masculin: Steaua 

Bucureşti — Fides Partenope 
Napoli, — repriza a Il-a 
(Cupa Cupelor).

21.40 Prim plan. Prof. univ. Vale- 
riu Bologa

21.55 Studioul mic. „Prescripţia". 
Serial poliţist

22.40 A rtă plastică. Prin expoziţii
22.55 T elejurnalul de noapte
23,10 închiderea emisiunii

TEATRU
La T eatrul de S tat din Sibiu, 

ora  19,30, va avea loc spectacolul 
cu C etatea iără  ziduri.

EXPOZIŢII
Şcoala populară de artă din Si

biu găzduieşte expoziţia de sculp
tu ră  şi grafică W alter A ndreas 
Kirchner.

MUZEE
M uzeul Brukenthal, M uzeul mu. 

n itipal M ediaş şi M uzeul orăşe
nesc Agnita. Program  de vizitare: 
orele 11—17.

Sera
din Cisnădie 

şi-a dublat 
capacitatea

De curînd, I.G.O. C isnădie şi-a 
m ărit capacitatea serei de flori, 
prin in trarea  în ciclu de produc
ţie a unei noi secţii cu o suprafaţă 
de 432 m p.

In prezent sera  în treprinderii 
dispune de o suprafaţă de 864 
m p. Pentru anul acesta este p re 
văzută cultivarea a peste 117 000 
fire de flori, ce va aduce un venit 
de 160 000 lei. In noul corp al 
sere i s-au plantat 600 bucăţi tran 
dafiri pentru  port altoi, din care 
se vor recolta şi ram uri pentru  
înm ulţire.

I. STREZA coresp.

CALIFICAREA -  antidot al 
inerţiei, rutinei şi plafonării

Din nou, iarna a îm brăcat brazii 
cu mantia albă a zăpezii

Foto: H. BUCHFELNER

Progresul economic, ştiinţific şl 
cultu ral al societăţii noastre  nu poate 
fi conceput fără a acorda o grijă 
deosebită p regătirii v iitorilor m unci
tori, m aiştri, ingineri şi tehnicieni. Un 
loc im portant în form area profesio
nală îl are p regă tirea  practică a ele
vilor. Ieşind de pe băncile şcolii, ti
nerii trebu ie  să fie bine pregătiţi 
pentru activ ita tea  practică, să cu
noască nivelul de dezvoltare şi ca
racteristic ile  muncii în sectoru l pe 
care şi l-au ales, să se poată m ani
festa de la început ca elem ente în a
intate, factori de nădejde pentru pro
m ovarea noului în  producţie.

In m unicipiul Sibiu avem în şcolile 
profesionale peste 4 800 de elevi, fără 
să m ai socotim  pe cei din şcolile 
tehnice şi tehnice de m aiştri. M ajo
rita tea  e levilor îşi iubesc profesiu
nea aleasă. Pentru ei m eseria a re  un 
scop bine definit, este un izvor de 
îm plinire şi satisfacţii. A legerea me
seriei o consideră ca fiind pasul ho- 
tă rîto r pe care  l-au făcut în  v ia ţă  şi 
tind spre  o continuă perfecţionare a 
ei, fără să aştepte să li se ofere to
tu l de-a gata. M aistrul principal Au
rel U rdea de la Uzina „Automeca- 
nica" ne vorbea cu multă căldură 
despre sţrădaniile unor elevi prac
ticanţi pen tru  a cunoaşte funcţiona
rea, în treţinerea, posibilităţile tehno
logice ale m aşinilor la  care  lucrează, 
m etodele noi de m uncă pe care  le 
aplică unii muncitori.

A sem enea exem ple putem  da şi 
din celelalte  în treprinderi din muni
cipiu, unde îşi desfăşoară practica 
elevii. Aşa sín t elevii de la Şcoala 
M.I.U., care s-au in tegrat deplin în 
p rocesul de producţie al în trep rin 
derii „Libertatea" şi „Steaua roşie".

Un rol im portant în form area de
prinderilor p ractice ale elevului îl are 
şi a ju to ru l dat de m uncitorii pe lin
gă care sín t repartizaţi elevii. A ceştia 
trebu ie  să simtă m area răspundere 
socială fată de pregătirea  v iitoare

lor cadre, să le îm părtăşească tainele 
meseriei, să caute să trezească în 
conştiinţa lor necesitatea de a-şi 
perfecţiona încontinuu cunoştinţele 
profesionale.

M erită să subliniem şi atenţia ce 
o acordă unele conduceri adm inistra
tive asigurării unor condiţii cit mai 
bune pen tru  desfăşurarea practicii 
în producţie. La „Independenţa" şi 
Uzina m ecanică s-au pus utilaje 

speciale la dispoziţia ucenicilor, care, 
prin rotaţie, lucrează piese cu grad

PE TEM E  
PROFESIONALE

de com plexitate diferit, sub directa 
îndrum are a m aiştrilor şi instructo
rilor de practică. Un rol însem nat 
în  form area deprinderilor practice îl 
joacă şi a telierele din şcoală, in 
care elevii — organizaţi pe cercuri 
— desfăşoară o bogată activitate. Este 
de m enţionat că la expoziţia lucră
rilor execu tate  de elevii şcolilor pro
fesionale, organizată de C.C. al 
U.T.C. şi M inisterul InvŞtămîntiilui, 
şcolile profesionale din judeţul Sibiu 
au ocupat locul I, obţinînd nunre- 
roase premii. Se cuvine să eviden
ţiem  G rupul şcolar forestier Sibiu, 
care a fost distins cu trei prem ii I 
pentru  urm ătoarele lucrări: „Maşină 
de rabotat", „Strung paralel", „Ma
şini de tăiat buşteni".

Frum oase rezu lta te  a obţinut G ru
pul şcolar „Independenţa" şi M.l.U. 
Dar, cu toa te  rezu lta te le  bune obţi
nute, în organizarea practicii există 
o serie  de lipsuri. Se ştie că revo
lu ţia  ştiinţifică şi tehnică contem po
rană determ ină apariţia  unei tend in
ţe  noi în ce p riveşte  calificarea m un
citorilor. In troducerea în  uzinele 
noastre  pe scară largă a maşinilor

CE FAC FO TBALIŞTII 
B E  LA GAZ METAN?

Divizionara B, Gaz m etan Mediaş, 
şi-a re luat p regătirile  pentru  re tu r la  
data de 10 ianuarie. Pînă la 19 ia
nuarie  au fost efectuate 11 şedinţe 
de antrenam ent. După această dată 
jucăto rii au fost îm părţiţi în  mai 
m ulte grupe şi trim işi la diferite 
staţiuni balneo-clim aterice: Lepădatu 
şi Deac la  Băile Felix-O radea; Filip, 
Scheau, G artner şi M oldovan la So- 
vata, Pascal, Mircea, Dodu şi Dum- 
breanu (însoţiţi de instructorul 
Standt) la  Sinaia; Kezdi, Rezmuveş, 
Burhete, Totoianu şi Ioo (cu an tre
noru l V. Tălm aciu) la Buşteni, Tili- 
cea — accidentat — şi Barna au 
răm as la Mediaş.

Sintern de acord cu trim iterea pen
tru  tra tam ent a unor jucători, cu 
toa te  că acest lucru  era bine să se 
facŞ înain te de re luarea  pregătirilor.

Elevii în 
concurs de schi

Consiliul municipal al pionierilor 
M ediaş a organizat duminică dimi
neaţa  un concurs de schi, slalom co- 
borîre, pentru  elevii claselor a V-a— 
a VIII-a. La concurs, care a avut toc 
pe dealul „Binder Bub“, au participat 
peste  100 de elevi şi eleve.

Concursul s-a bucurat de o largă 
popularitate, datorită bunei organi
zări a profesorului Stelian Florea. 
C îştigătorii prim elor trei locuri, pe 
categorii, au fost: M ichael Breckner 
(clasa a V l-a — Liceul nr. 1), Hel
m uth O rendi (clasa a V-a — Şcoala 
generală nr. 7) şi Béla Ceher (clasa 
a V l-a — Şcoala generală nr. 3); 
Cristian A ron (clasa a VlI-a — Li
ceul nr. 1), Christian Rampelt (clasa 
a VIII-a — Liceul nr. 1) şi Georg 
Fronius (clasa a V il-a — Liceul nr. 
1). La fete, pe prim ul loc, s-a clasat 
Gabriela Doja (clasa a V l-a — Şcoa
la generală nr. 5).

Z. RÎŞNOVEANU, coresp.

Nu putem  în ţe lege  Insă de ce a fost 
totuşi necesară d ispersarea în mai 
multe staţiuni de m unte (Sinaia şi 
Buşteni). Este utilă această pregătire  
separată? Să fie aceasta, chiar în  
m ijlocul pregătirilor, o nouă metodă? 
N e îndoim . . .

T otodată aflăm că lotul echipei 
Gaz metan se va reuni, la  începutul 
lunii februarie, la  Mediaş, unde vor 
continua pregătirile. Iii program  sínt 
prevăzute c îteva jocuri amicale: la 
9 şi 13 februarie cu M etalul Copşa 
Mică; în tre  11 şi 23 februarie efec
tuarea unui turneu de 4 partide în 
oraşe din partea  vestică a ţării, iar 
la 27 februarie şi 3 m artie o dublă 
în tîln ire  cu A.S.A. Sibiu.

unelte cu comandă program  impune 
pregătirea unor m uncitori cu bogate 
cunoştinţe în  dom eniul hidraulicii, 
electrotehnicii, tehnologiei. Ei vor 
trebui să stăpînească deplin funcţio
narea maşinilor, astfel incit acestea 
să funcţioneze la  capacitatea şi pa
ram etrii proiectaţi.

Nu riscăm  nimic susţinînd că teh
nica nouă este un stim ulent al in te
resului pentru  învăţătură. Prin însăşi 
natura  sa progresul tehnic contem 
poran este un adevărat antidot al 
inerţiei şi rutinei, al o ricărei pla
fonări. Or, în această direcţie nici 
conducerile de la uzinele „Mecanică" 
şi „Independenţa", nici conducerile 
şcolilor profesionale nu au acordat 
atenţia cuvenită. în treprinderile  res
pective sín t dotate cu utilaj mo
dern, dar elevii nu lucrează cu el. 
Cum va pu tea  oare să  stăpînească un 
asem enea utilaj cînd nu-1 cunosc?

Consider că ar trebu i ca timp de 
doi ani, pe aceste u tila je  să facă 
practică, prin rotaţie, toţi elevii, ast
fel incit la  te rm inarea şcolii să poată 
de la început să se  integreze bine 
în procesul muncii. Totodată, ştiut 
fiind că şi în  cazul în care  fac prac
tică la acest u tila j viitorii muncitori 
vor aplica ceea ce i-au învăţat co
legii lo* m ai-m ari, se im pune ca .ei 
să fie îndrum aţi de că tre  cei mai 
destoinici ingineri şi tehnicieni din 
cadrul uzinelor, oam eni cu înaltă 
calificare care se ocupă direct de 
punerea în funcţiune, exploatarea şi 
în tre ţinerea  utilajelor.

Lipsuri in organizarea practicii s-au 
m anifestat şi în cadrul atelierelor de 
tu rnătorie  şi tratam ent term ic. La 
uzina „independenţa", luni în şir 
ucenicii au fost folosiţi pen tru  a 
eiectua lucrări ce nu au nim ic co
mun cu calitatea lor. A sem enea ca
zuri au fost sem nalate şi la „Auto- 
m ecanica" şi Uzina mecanică.

Mal există încă unii m uncitori, e 
drept puţini la num ăr, care, sub p re 
tex tu l neîndeplinirii sarcin ilor de 
plan, nu se ocupă de ucenici, nu le 
dau posibilitatea să lucreze d irect pe 
maşini, ci îi pun sa efectueze lucrări 
necalificate. A ceasta este o concepţie 
veche, retrogradă, individualistă şi 
nu poate  decit să dăuneze formării 
v iitoarelor detaşam ente de construc
tori ai socialismului.

De asem enea, ex istă  unii elevi la 
care se m anifestă nepăsare  faţă de 
propria lor p regătire  profesională, so
cotesc că atît cit ştiu  este deajuns. 
Se pare  că aceştia nu vor să p rogre
seze pe m ăsura cerin ţelor vieţii.

Faţă de atitudinea, com portarea şi 
rezu lta te le  muncii acestora, organiza
ţiile U.T.C. de la G rupul şcolar „In
dependenţa", G rupul şcolar M.Î.A., 
C entrul şcolar tehnic profesional nu 
au luat m ăsurile cuvenite. Este cit 
se  poate de necesar ca organizaţiile 
U.T.C. să dezbată cu mai mult curaj 
aceste aspecte, să ridice în  faţa con
ducerii şcolilor g reu tăţile  care se 
vor ivi, pentru ca pregătirea  practică 
a elevilor să fie îm bunătăţită  sub
stanţial.

Ing. ILAR1E MUNTEANU
secretar al Comitetului muni

cipal U.T.C. Sibiu

Buletin
meteo-ruiier
In ultim ele zile, iarna şi-a făcut 

sim ţită prezen ţa  prin  tem peratura 
joasă care s-a înreg istra t în deo
sebi dim ineaţa. Cerul a fost mai 
mult senin şi v în tu l a suflat 
foarte slab din sectorul nord-vest.

In continuare, pen tru  zilele de 
Ş0, 31 ianuarie şi 1 februarie 1969, 
m eteorologul Iulian Popescu de 
la C entrul pen tru  p revederea 
tim pului ne-a comunicat:

„Vremea se află în încălzire 
trep ta tă ; cerul — mai mult acope
rit. fn  a doua parte a intervalului 
se p revăd posibilităţi de precipi
ta ţii sub formă de lapoviţă şi 
ninsoare. V întul va suiîa potrivit 
din sectorul vestic.

Tem peratura minimă va oscila 
în tre  minus 15 şi minus 10 grade, 
iar cea maximă, în tre  minus 3 şi 
plus 2 grade, mai ridicată in  a 
doua parte a intervalului. Dimi
neaţa, îngheţ şi ceaţă".

în  aceste condiţii meteo, con
ducătorii de autovehicule trebuie 
să circule cu viteză corespunză
toare, iar cei de autoturism  s-o 
reducă pînă la lim ita evitării ori- 

1 cărui pericol. A utoturism ul fiind 
mai uşor, poate  fi abătut de la 
direcţia de mers. In cazul cînd 
autovehiculul este scos în  afara 
părţii carosabile, se pot produce 
accidente care, de cele mai multe 
ori, sínt cu consecinţe grave, da
to rită  vitezei m ari de circulaţie şi 
construcţiei mai fragile a au to tu
rismelor.

GHEORGHE DOBRIŢA

O nouă unifafe 
de coafură

Pentru a asigura condiţii mai bune 
de deserv ire  a populaţiei, cooperati
va „Igiena" din Sibiu va deschide, în 
curînd, o nouă unitate de coafură 
şi m anichiură. A ceastă un ita te  se va 
am enaja — în prezent se întocm esc 
docum entaţiile — la parteru l blocu
lui tu rn  din cartieru l G heorghe 
G heorghiuD ej şi va intra în func
ţiune în prim a parte  a trim estrului 
doi.

Întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

angajează de urgenţă:
— un mecanic şef
— revizor auto.

Informaţii la serviciul personal, Piaţa Unirii, 4, telefon: 1 34 29.

în treprinderea pentru raţionalizarea şi 
modernizarea instalaţiilor energetice

subunitatea Sibiu str. Uzinei nr. 7
angajează de urgenţă:

— ceasornicari pentru laboratorul de reparaţii aparate de 
măsură şi control.

informaţii suplimentare la resortul personal, telefon: 1 46 44.

F A b R I C A  I U I

h geamuri
O  M E D I A Ş

Şoseaua. yifautcii58, 26-27.

p r o d u c e  ş i l i v r e a z ă ,
/ 'a r ă  p e  p a r t i ţ i e ,

pe b a ză  de com and f e r m a
ccccto6a£e'Fo/i -di auUaetidod, de 
F tdu td fto ttu fo t 'ia c o a u u t fe e u a u d d  
eeaoduzcUe pteaduc, cudaccxauocucs
4 i cu cfo f o x e  -  flJduAjs f c  cix/iSe.
ode axeaceaeac, duneaxd acuddlcCot 4â-

cuxiiete, Paâa 
de comoadd:

GEAMURÍ MATE 

•  GEAMURI 
M U U I N  

Vl GÍ VRATE

v

Fabrica „Amylon" Sibiu
din str. Abatorului, nr. 12,

livrează borhot din cartofi la liber, orice cantitate, 
în trim. I./969.

Ridicarea borhotului se face zilnic, între orele 7—15.

I.I.S . „13 Decembrie“ Sibiu
angajează:

— un mecanic şef.
Informaţii, la sediul întreprinderii.

Sortimente noi 
în producţie

A daptîndu-şi repertoriu l de pro
duse la moda zilei şi la  cerinţele 
cum părătorilor, fabrica de maro- 
chinărie şi încălţăm inte „13 De
cem brie" din Sibiu a introdus în 
fabricaţie sortim ente noi de va
lize din m aterial textil caşate pe 
carton, serviete şi valize din 
piele, mape în diferite modele şi 
culori, poşete etc.

tn secţia de încălţăm inte au 
in tra t în producţie curentă mo
dele diferite de pantofi bărbăteşti

uz
I

IM
A

BALANŢA
______________ S i b i u
C c tF e c c  C fA A 4 te tip e x . m a  2  f

livreazâ pe baza de repartiţie :
dozateaÂe ptecd/tu ct^tefa te f i  ex 
uibiotyidi&oouit f t  fteeee de eoduxé. 
CooftduxdiAAede (IgUcode de Jwducăc 
'K 2/aF őfdce ouwuei /iudeu  doaie difcu 
Ude de 6afoaie f i  éciócad ptAiu auÎUa

Űf vtűd  J -u d d e u e  C J P  
deduo fj&sdu/ de udu  
fifxudeu ei 
diPiaAea ee face fie  
ixuii de ccuce-uxi fx a e

Sub conducerea profesorului M. N egiu, jucătorii echipei de fotbal C.S.M. Sibiu se pregătesc cu asiduitate. Indife
ren t de condiţiile atmosferice, în şedinţe zilnice de 2—3 ore, ei acum ulează forţa  necesară grelelor confrun

tări ale returului

b a l a n ţ e l e  6A$î 
c u l e l e  s í n t  

L I  6  E R E  

^  LA CONTRACTĂRI

L
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accentuată chiar dccît cea din anii 
1946—1947, ţărănimea noastră coope
ratistă, toţi lucrătorii din agricultură, 
beneficiind de puternicul sprijin al 
statului, au trecut cu succes obsta
colul ridicai de natură şi au asigurat 
produsele agricole necesare aprovi
zionării populaţiei şi industriei. Deşi, 
după cum se vede din Comunicatul 
statistic de astăzi, producţia agricolă 
este cu ceva sub realizările anului 
1967, ea a putut asigura, în condiţii 
bune, nevoile de consum ale întregii 
ţări.

Tabloul de realizări pe care îl în
făţişează agricultura noastră socialis
tă constituie o puternică ilustrare a 
justeţii politicii agrare marxist-leni- 
niste a partidului nostru, demonstrea
ză în mod convingător realismul mă
surilor adoptate de partid şi de stat, 
măsuri care corespund pe deplin con
diţiilor şi posibilităţilor ţării noas
tre, necesităţii asigurării avîntului 
continuu al agriculturii socialiste în 

cu dezvoltarea generală a patriei.

^  STIMAŢI TOVARĂŞI,

Se împlinesc şapte ani de Ia În
cheierea muncii de cooperativizare 
a agriculturii în ţara noastră. Aşa 
cum am arătat, în această perioadă 
am obţinut multe succese in moder
nizarea şl ridicarea eficienţei pro
ducţiei agricole, în perfecţionarea or
ganizării muncii in cooperative, in 
continua lor întărire economică. A- 
naliza rezultatelor obţinute în pro
ducţie şi a situaţiei economico-finan- 
ciare a cooperativelor din diferite 
zone ale ţării arată însă că posibili
tăţile create prin organizarea socia
listă a agriculturii şi prin asigura
rea de către stat a unei puternice 
baze tehnico-materiale nu sínt peste 
tot valorificate în aceeaşi măsură.

Făcînd bilanţul activităţii noastre 
nu putem să nu ne oprim şi asupra 
neajunsurilor şi lipsurilor care s-au 
manifestat şi continuă să se mai ma
nifeste în agricultura noastră în ge
neral şi în agricultura cooperatistă. 
Evidenţiind rezultatele bune, trăgînd 
învăţăminte şi generalizind ceea ce 
a fost bun, şi analizind, totodată, 
lipsurile şi neajunsurile, luînd măsuri 
pentru lichidarea lor în cel mai scurt 
timp, putem asigura îmbunătăţirea 
activităţii noastre, înfăptuirea sarci
nilor trasate de partid pentru progre
sul continuu al agriculturii socialiste.

Doresc, in primul rind, să remarc 
faptul că cooperativele agricole de 
producţie au cunoscut o dezvoltare 
neuniformă. Dacă cele mai multe co
operative au progresat în ritm rapid, 
sínt unele care au înregistrat pro
grese lente şi altele care chiar au 
bătut pasul pe loc. Or, ştiţi bine, 
tovarăşi, că dacă stai pe loc înseam
nă că de fapt rămîi în urmă. Aceas
tă situaţie este ilustrată de datele 
privind gruparea cooperativelor după 
indicatorii economici de bază. Mă voi 
referi la situaţia proprietăţii obşteşti 
la 100 hectare teren agricol în anii 
1983—1967. In 1963 existau 1 748 de 
cooperative cu pînă Ia 100 000 lei 
proprietate obştească. In 1967, în ar 
ceasta situaţie au fost numai 553 de 
cooperative, deci numărul lor a scă
zut simţitor. Acest fenomen pozitiv 
este caracteristic, atît cooperativelor 
din zonele de şes, cit şi celor din zo
nele de deal şi munte. în 1963, 2 205 
cooperative, adică 45,3 ia sută din to
tal, aveau intre 100 000—200 000 lei 
proprietate obştească. Acum această 
categorie cuprinde 1 6S0, reprezen- 
tînd 35,5 la sută din totalul coopera
tivelor; în schimb, numărul coopera
tivelor cu o valoare obştească între 
200 000—300 000 lei a crescut de la 
724 (14,9 Ia sută) la 1 285 (27,5 la su
tă), iar al celor cu peste 300 000 lei 
avere obştească de la 193 (4 la sută) 
la 1 180 (25,2 la sută).

Desigur, analizind aceste date, re
iese că a crescut mult numărul coo
perativelor care deţin în momentul 
de faţă peste 200 000 lei proprietate 
obştească la suta de hectare. Dar 
mai există încă un număr mare de 
unităţi — circa 12 la sută — care au 
sub 100 000 Iei la suta de hectare, 
ceea ce arată, tovarăşi, că mai avem 
mult de făcut pentru ca toate coope
rativele să se dezvolte intens.

Trebuie să menţionăm că asemenea 
cooperative slab dezvoltate nu se a- 
flă numai în zona de deal şi munte. 
106 din ele sínt în cîmpie. în ace
laşi timp, în zona de deal există 564 
cooperative care deţin o proprietate 
obştească de 200 000—300 000 ici, 
iar 392 de peste 300 000 lei la suta 
de hectare. Aceasta demonstrează că 
şi cooperativele din zonele de deal, 
în măsura în care sínt bine gospo
dărite şi conduse, pot obţine rezulta
te bune in dezvoltarea lor econo
mică.

Dacă am analiza şi veniturile bă
neşti şi retribuţia la zi-muncă, am 
ajunge la aceeaşi concluzie. Voi da 
numai o cifră privind valoarea zilei- 
muncă. Din totalul cooperativelor ca
re au asigurat o valoare a zilei- 
muncă de peste 30 de lei, 154 coope
rative sínt situate în zona de cîmpie 
şi 133 în zona de deal, ceea ce arată 
că şi la deal sínt posibilităţi de creş- 
tere a producţiei, de sporire a veni
turilor.

Aşa cum rezultă din datele pre
zentate, in toate zonele ţării se află 
atît cooperative bune, cu indica
tori economici ridicaţi, cit şi coopera
tive mai slab dezvoltate. Desigur, 
condiţiile naturale concrete în care 
se găsesc cooperativele agricole re
prezintă un factor important care de
termină diferenţierea lor economică. 
Dar, aşa cum am arătat, cifrele de
monstrează că rămînerea în urmă a 
unor cooperative agricole, chiar şi 
a ceior din zonele de deal şi pre- 
montane, nu poate fi explicată nu
mai prin condiţiile pedoclimatice 
mai puţin prielnice. în mare măsură.

situaţia economică necorespunzătoare 
a unor cooperative se datoreşte nea
junsurilor existente in organizarea 
producţiei şl a muncii, insuficientei 
preocupări pentru sporirea averii 
obşteşti, pentru buna gospodărire a 
fondurilor materiale şi băneşti.

Viaţa, experienţa a numeroase co
operative agricole arată că şl în zo
nele de deal şi premontane se pot 
obţine rezultate bune prin organiza
rea corespunzătoare a producţiei, 
prin dezvoltarea ramurilor specifice, 
tradiţionale, cum sini creşterea ani
malelor, pomicultura, viticultura. Nu 
aş dori să mă refer la exemple con
crete.

Aici mai mulţi preşedinţi de coo
perative, secretari de partid au pre
zentat fapte grăitoare în această di
recţie. Rămînerea în urmă a unor 
cooperative se datoreşte şi neajunsu
rilor în îndrumarea şi sprijinirea a- 
cestora de către organele agricole, 
de către uniunile cooperatiste, de că
tre alte organizaţii de stat, de către 
întreprinderile de mecanizare.

Dacă organele noastre agricole ar 
fi acţionat cu mai multă fermitate şi 
hotărîre în realizarea măsurilor sta
bilite de partid şi guvern, dacă ar fi 
ajutat in mai mare măsură, în mod 
concret, fiecare cooperativă în parte 
să-şi organizeze producţia, corespun
zător condiţiunllor în care îşi desfă
şoară activitatea, am fi putut de mult 
lichida rămînerea in urmă a coope
rativelor slab dezvoltate. Trebuie 
deci să înţelegem că nu despre lipsa 
posibilităţilor de dezvoltare a unor 
cooperative din diferite zone se poa
te vorbi, ci despre munca slabă a or
ganelor care au sarcina să îndrume 
şi să asigure dezvoltarea agricultu
rii, despre munca slabă din coopera
tivele respective, despre activitatea 
deficitară a organelor şi organizaţii
lor de partid din judeţele şi comune
le în care avem asemenea situaţii.

M-aş referi la Maramureş, despre 
care am auzit că s-a spus ieri că ar 
avea cooperative lipsite de condiţii 
de dezvoltare. Cine nu cunoaşte tra
diţia care a existat în Maramureş in 
creşterea animalelor? Rasa brună, 
Schiwitzul de Maramureş, cum i se 
spunea, formată şi dezvoltată in a- 
ceastă zonă, se bucura de o apreciere 
deosebită în toată ţara. Pe păşunile 
bogate ale Maramureşului, crescăto
rii de animale reuşeau să obţină ve
nituri mari. Trebuie să se ia măsuri 
ca Maramureşul să redevină o bază 
a producţiei noastre de animale se
lecţionate. Şl nu numai Maramureşul 
este în această situaţie, tovarăşi. Nu 
se poate admite ca unele Judeţe de 
munte şi de deal, cu suprafeţe mari de 
păşuni şi fineţe, cu tradiţii bogate in 
zootehnie să realizeze producţii de 
lapte mai mici decit in zonele de şes.

Voi mai reveni la problema anima
lelor. M-am oprit însă Ia ea pentru 
a sublinia că nu sínt îndreptăţite pă
rerile că în zonele de deal şi munte 
sínt condiţii mai puţin prielnice pen- 
tru sporirea producţiilor şi venituri
lor în cooperative. Este adevărat că 
dacă vom pune grîu şi porumb pe 
munţi, n-o să obţinem nimic. Tre
buie să organizăm agricultura în ra
port de condiţiile geografice diferen
ţiate ale ţării noastre, să punem griu 
şi porumb, cartofi şi floarea soarelui 
acolo unde cresc mai bine şi să dez
voltăm zoGtehnia acolo unde avem 
condiţii naturale prielnice şl unde 
ţăranii au crescut animale nu de su
te, ci de mii de ani.

Renunţînd la părerea că în zonele 
de deal şi munte nu slnt condiţii 
prielnice pentru agricultură, să ne 
apucăm serios de treabă pentru a 
organiza o agricultură ştiinţifică iu 
toate cooperativele, în toate zonele, 
astfel ca în cel mai scurt timp să li
chidăm neajunsurile la care m-am 
referit.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

Discutînd acum, la începutul anu
lui, despre activitatea cooperativelor 
agricole de producţie, problema prin
cipală care trebuie să stea in faţa 
noastră este aceea a măsurilor pen
tru creşterea producţiei agricole.

Mă voi referi în primul rind Ia 
sectorul producţiei vegetale, unde 
rezultatele, în ansamblu, sínt mai bu
ne. Este pozitiv că în cooperative 
producţia medie la hectar a crescut 
Ia grîu de la 1 250 kg in 1963 la 
1 580 în 1968, la porumb de la 1 750 
în 1963 Ia 2 000 kg la hectar în 1968, 
Ia floarea soarelui de la 1 020 kg la 
1 270, la sfecla de zahăr de la 13 000 
kg la 20 000 kg Ia hectar. Dar, tova
răşi, aceste creşteri ne pot oare mul
ţumi? Realitatea arată că ele sínt sub 
posibilităţi, că nu corespund bazei 
tehnico-materiale pe care am creat-o.

La cereale problema seminţelor 
este rezolvată: la porumb avem hi
brid bun, iar Ia grîu, în mare parte, 
se utilizează sămînţă din soiuri de 
productivitate ridicată. De asemenea, 
lucrările la cultura griului sínt me
canizate aproape în întregime, iar la 
porumb în bună măsură. An de an 
s-au folosit cantităţi sporite de în
grăşăminte chimice. Cu toate aces
tea, avem un număr de cooperative 
care obţin producţii de grîu sub 
1 000 kg la hectar, şi de porumb sub 
1 500 kg. Se impune adoptarea unor 
măsuri hotărîte pentru creşterea mai 
rapidă a producţiei de cereale în 
toate cooperativele. Spun aceasta, 
tovarăşi, pentru că mi-a făcut impre
sia că unii tovarăşi din Consiliul Su
perior al Agriculturii şl de la Uniu
nea Naţională a Cooperativelor Agri
cole s-au declarat oarecum satisfă
cuţi de rezultatele obţinute.

Pentru creşterea recoltelor trebuie 
să se asigure, în primul rind, folosi
rea cu mai multă grijă a pămintului 
— principalul mijloc de producţie în 
agricultură. Datele ne arată că în ul
timii 3 ani suprafaţa arabilă a coo
perativelor agricole s-a diminuat cu

peste 40 000 de hectare, din care ma
re parte s-a folosit pentru conslrucţii 
şl drumuri. In unele cooperative con
tinuă să se facă risipă de pămînt. 
Avem datoria şl răspunderea faţă de 
generaţia de astăzi ca şi faţă de ge
neraţiile de milne de a apăra, păstra 
şl lărgi continuu supraiaţa arabilă 
a ţării. Problema suprafeţei arabile, 
a suprafeţei agricole, în general, este 
o problemă a întregului nostru 
popor, o problemă a dezvoltării na
ţiunii noastre socialiste şl nu este 
nimănui îngăduit să manifeste lipsă 
de răspundere faţă de acest bun na
ţional.

Este necesar ca atit cooperativele 
agricole cit şi consiliile populare co
munale şi judeţene să acţioneze pen
tru îndeplinirea cu sfinţenie a legii 
privind apărarea fondului funciar. De 
asemenea, tovarăşi, trebuie să se fa
că mai multă ordine în privinţa lo
turilor deţinute de cooperatori, să nu 
se diminueze sub nici un motiv su
prafaţa de teren proprietate obşteas
că, iar loturile să nu depăşească pre
vederile din statut şi totodată să se 
asigure ca ele să fie muncite în bune 
condiţiuni.

Aceasta este însă doar o latură a 
problemei folosirii eficiente a pă- 
minţului. O deosebită importanţă o 
are, în acelaşi timp, ridicarea conti
nuă a fertilităţii solului. Este de în
ţeles că dacă lucrările de îmbunătă
ţire şi fertilizare a solului nu sínt e- 
fectuate, nici pămîntul nu va da roa
dele pe care le dorim. Considerăm că 
în privinţa aceasta a scăzut preocu
parea cooperativelor, a organelor a- 
gricole, a specialiştilor pentru conti
nuarea şi dezvoltarea acţiunilor — 
iniţiate cu cîţiva ani în urmă — de 
fertilizare a solului. Activitatea de a- 
meliorare a soiului trebuie bine or
ganizată şi condusă în fiecare coope
rativă, în fiecare sat, pentru a se e- 
vita orice degradare a terenurilor a- 
gricole. Problema îmbunătăţirii şi 
fertilizării solului este valabilă atît 
pentru şes cît şi pentru deal şi 
munte.

Trebuie, apoi, tovarăşi, să acordăm 
mai muită atenţie executării la timp 
a lucrărilor de însămînţare şi mai cu 
seamă a lucrărilor de întreţinere. Să 
nu ne mai întîlnim cu situaţii din a- 
nii trecuţi cînd mii de hectare cu po
rumb şi alte culturi au rămas nepră
şite. Aceasta este una din cauzele re
coltelor slabe pe care le-au obţinut 
unele unităţi agricole. Lucrările de 
recoltare a porumbului, cartofului, 
sfeclei de zahăr, furajelor, fructelor se 
fac cu ţntirzieri, durează prea mult. 
Dumneavoastră ştiţi bine că dacă po
rumbul nu este strins la timp, dacă 
rămîne mai mult decît trebuie pe 
cimp îşi pierde din calităţile nutriti
ve. Au fost cazuri cînd unele coo
perative se piîngeau de lipsa fura
jelor, în timp ce porumbul era încă 
nestrins. Problema executării la timp 
şi de calitate a muncilor agricole este 
o problemă hotărâtoare pentru spori
rea producţiei. Dumneavoastră cu
noaşteţi zeci de exemple de coopera
tive alăturate, cu condiţii similare de 
sol şi climă, care obţin unele — 
2 000—3 000 de kg porumb la hectar 
şi altele sub 1 500 kg. Dacă examinăm 
lucrurile atent vom observa că la 
primele s-au făcut toate praşilele la 
timp, iar Ia celelalte nu. Asemenea 
situaţii se pot întîlni şi la cîmpie şi 
la deal.

Consider că propunerea făcută aici 
de a se stabili obligaţii ferme privind 
executarea lucrărilor agricole, este pe 
deplin îndreptăţită. Trebuie să înţe
legem că fn societatea noastră socia
listă, ca de altfel în orice societate, 
executarea lucrărilor agricole este o 
necesitate şi deci o obligaţie pentru 
toţi cei ce lucrează în acest domeniu 
— fie că este vorba de proprietate 
colectivă, de stat sau particulară. 
Pămîntul este un bun al întregii na
ţiuni, el trebuie să asigure hrana tu
turor oamenilor muncii, întregii ţări. 
Este necesar ca, în cel mai scurt 
timp, Consiliul Superior şi Uniunea 
Naţională a Cooperativelor Agricole 
să elaboreze măsuri pentru legifera
rea obligaţiilor legate de lucrarea 
pămintului. In acelaşi timp este ne
cesar ca în regulamentele interioare 
ale cooperativelor să fie prevăzută 
obligativitatea pentru toţi cooperato
rii de a participa la muncă, nu după 
bunul plac, ci corespunzător nevoilor 
cooperativei.

In perioadele de vîrf este necesar 
ca toţi cooperatorii, inclusiv cadrele 
de conducere, in frunte cu preşedin
tele, să muncească efectiv Ia execu
tarea lucrărilor agricole. Nu se poate 
admite, tovarăşi, ca porumbul sau 
griul să rămînă pe cimp, să se strice, 
iar preşedinţii, brigadierii, socotito
rii şl alte cadre cu munci adminis
trative — 30—50 de oameni în fie
care cooperativă — să stea prin bi
rouri.

Se caută pe alocuri să se justifice 
neexecutarea lucrărilor agricole prin 
lipsa braţelor de muncă. Dar putem 
oare vorbi de lipsă de forţă de mun
că in România, cînd peste 50 la sută 
din populaţia activă lucrează in agri
cultură? In plus, trebuie spus că in 
agricultură se lucrează în medie doar 
110—120 de zile pe an. Trebuie să 
înţelegem că în agricultură trebuie 
să se muncească atît şi atunci cînd 
este nevoie. Dacă n-ai strins astăzi 
griul, miine îl poţi pierde. In pri
vinţa realizării lucrărilor agricole, 
conform regulilor agrotehnice, în 
unele cooperative situaţia nu este co
respunzătoare. Trebuie să punem ca
păt unor asemenea stări de lucruri 
negative, pentru că numai astfel 
putem asigura ca agricultura noastră 
socialistă să meargă tot mai bine.

O altă problemă Ia care aş dori să 
mă refer este aceea a activităţii în
treprinderilor de mecanizare a agri
culturii. Desigur, acestea au rezul
tate bune. Au însă şi lipsuri. Nu

ne-am propus să analizăm activita
tea lor, dar nici nu putem vorbi de 
agricultura cooperatistă fără a po
meni de ele, căci activitatea Între
prinderilor de mecanizare se resimte 
în cooperativele noastre. Avea de
plină dreptate tovarăşul de la 
cooperativa Crovu din Dîmboviţa 
în cele ce a spus despre munca a- 
cestor întreprinderi. întreprinderea 
de mecanizare trebuie să execute lu
crările în condiţiuni bune, contractul 
pe care-1 încheie cu cooperativa tre
buie să fie ferm, iar preşedintele, 
inginerul care semnează contractul 
trebuie să verifice de zece ori dacă 
lucrarea a fost efectuată conform 
prevederilor contractului şi apoi să 
plătească. Să nu credem că dacă se 
închid ochii la neajunsurile unor în
treprinderi de mecanizare se aduce 
vreun serviciu cooperativei, între
prinderii sau statului. Dimpotrivă, se 
provoacă daune atît statului cît şl 
membrilor cooperativei respective, 
întreprinderile de mecanizare au 
obligaţia să execute in condiţiuni 
bune lucrările agricole, în termenele 
stabilite. Obligaţiile prevăzute in 
contracte trebuie să fie clare, rela
ţiile cu cooperativa trebuie bazate pe 
principii economice, iar plata trebuie 
să se facă corespunzător volumului 
şi calităţii lucrărilor prestate. Din 
unele locuri ni s-a semnalat că nu 
se acordă atenţie calităţii lucrărilor 
contractate, fapt ce influenţează ne
gativ asupra producţiei agricole. Con
sider că este necesar să se organi
zeze o discuţie serioasă pe această 
temă cu lucrătorii din întreprinderile 
de mecanizare.

In şedinţă s-au mai ridicat şi alte 
probleme legate de mecanizare. Este 
adevărat, lipsesc unele tipuri de ma
şini. Nu trebuie să vedem cauza a- 
cestei situaţii numai în industria con
strucţiilor de maşini. Trebuie spus 
că tovarăşii care se ocupă de acest 
sector în agricultură se decid anevo
ios în alegerea diferitelor sisteme de 
maşini, în decursul anilor au schim
bat multe tipuri şi că unele nici pînă 
astăzi nu s-au hotărit pentru a fi 
puse în fabricaţie. Criticînd construe- 
ţia de maşini pentru lipsurile ei tre
buie să vedem şi răspunderile orga
nelor agricole şi mai cu seamă să 
stabilim măsuri pentru a definitiva 
întregul sistem de maşini necesare 
lucrărilor în pomicultură, legumicul- 
tură, viticultură şi zootehnie. Aceste 
măsuri trebuie luate deîndată, ştiut 
fiind că de la adoptarea unui tip de 
maşină pînă la fabricarea lui în serie 
durează cel puţin doi ani.

O altă problemă care condiţionează 
creşterea producţiei agricole este 
aceea a irigaţiilor. Şi în acest dome
niu s-au obţinut rezultate bune. Pină 
în prezent au fost amenajate în sec
torul cooperatist al agriculturii peste 
360 de mii de hectare. Anul acesta 
mai este prevăzută irigarea a încă 
100 000 hectare. Dintr-un control făcut 
la 2 000 de cooperative s-a constatat 
insă că circa 30 la sută din suprafe
ţele amenajate nu au fost utilizate 
corespunzător. Aceasta înseamnă că 
în unele cooperative s-au cheltuit 
bani, s-au depus eforturi, dar nu s-au 
obţinut rezultate. De aceea, avînd 
în vedere programul general de iri
gaţii pe care îl preconizăm, este ne
cesar ca, paralel cu extinderea supra
feţelor amenajate, atît pentru anul a- 
cesta cît şi peniru anul 1970 şi anii 
următori, să se acorde mai multă a- 
tenţie foiosirii suprafeţelor respective. 
Cred că au dreptate acei tovarăşi 
care au criticat faptul că nu a exis
tat preocuparea necesară peniru 
pregătirea cadrelor de specialişti care 
să asigure exploatarea raţională şi 
eficientă a sistemelor de irigaţii. A- 
ceastă problemă va trebui să fie re
zolvată de urgenţă, pentru că de ea 
depinde in bună măsură folosirea efi
cientă a irigaţiilor.

S-a vorbit aici, pe drept cuvînt, 
despre planificarea in agricultură. 
Este nevoie să planificăm şi in con
tinuare producţia agricolă, să stabi
lim direcţiile ei principale de dezvol
tare. Trebuie să existe o legătură 
strinsă între suprafaţa cultivată, pro
ducţie şi fondul central al statului. 
De aceea se impune stabilirea prin 
plan a suprafeţelor , la principalele 
culturi. Desigur, in cadrul judeţelor, 
repartizarea suprafeţelor pe coopera
tive trebuie să se facă de către or
ganele locale in raport cu condiţiile 
existente. Aproape o treime din coo
perative nu au contracte la grîu şi 
porumb, acestea cultivind cereale nu 
pentru fondul central, ci pentru aco
perirea nevoilor proprii de hrană. E 
firesc că aceste cooperative să-şl asi
gure necesarul din producţie pro
prie. Cînd vom obţine producţii mai 
mari, şi sperăm că nu peste mulţi 
ani, vom putea merge pe linia de a 
acoperi nevoile lor de cereale din 
fondul central. Chiar şi pînă atunci 
ne gindim să venim in ajutorul unor 
cooperative care cultivă cartofi, de 
exemplu, dindu-le ceva cereale pen
tru stimularea dezvoltării creşterii 
animalelor, pentru sporirea produc
ţiei de carne şi lapte. Desigur pe 
această cale nu vom putea rezolva 
integral necesarul de hrană al aces
tor cooperative. De aceea, culturile 
de cereale trebuie menţinute şi în 
cooperativele care nu participă la 
formarea fondului central de griu şi 
porumb.

Trebuie ca, treptat, să ajungem la 
o anumită profilare, şi chiar specia
lizare în cooperative, dar aceasta 
este o problemă de perspectivă pe 
care nu o putem rezolva astăzi — şi 
nici într-un an sau doi.

Această problemă se va putea pune 
atunci cînd vom obţine Ia şes cel 
puţin 3 000 kg grîu şi 4 000 kg po
rumb la hectar. Am arătat aceasta, 
pentru a înţelege realitatea, aşa cum 
este ea. Nu este suficient să dorim 
un lucru, ci trebuie să avem şi po
sibilitatea de a-1 face, şi pentru a- 
ceasta trebuie să acţionăm, să luăm 
măsuri concrete.

S-a vorbit aici mult de sectorul 
creşterii animalelor. Şi din referatul 
prezentat de tovarăşul Vîlcu şi din 
cele spuse de tovarăşul Giosan şi 
de alţi tovarăşi a reieşit că sectorul 
zootehnic în cooperative nu a cres
cut pe măsura posibilităţilor. In 1964, 
mi se pare, aveam un milion nouă 
sute şi ceva de mii de bovine şi as
tăzi avem două milioane treizeci şi 
şapte de mii, dar faţă de sfirşitul 
anului 1967 numărul bovinelor s-a 
diminuat cu circa 30 000. Dacă ne-am 
referi şi la sarcina de plan care 
prevede o creştere de 100 000 cape
te, înseamnă că faţă de plan efecti
vul este mai mic cu 130 000 de bo
vine. Este adevărat că pe ansamblul 
agriculturii prevederile planului cin
cinal cu privire la dezvoltarea zoo
tehniei şi creşterea producţiei ani
maliere se realizează. Aceasta nu 
poate asigura insă satisfacerea pe 
deplin a nevoilor economiei şi con
sumului. La aceasta contribuie în 
mare măsură situaţia nesatisfăcătoare 
a creşterii efectivelor de animale în 
agricultura cooperatistă.

Cooperativele agricole deţin numai 
39,7 Ia sută din totalul bovinelor, 
deşi in raport cu suprafaţa ar trebui 
să deţină circa 62 la sută. La por
cine, ele deţin 25,7 la sută, la ovine 
38 la sută, iar la păsări 8,7 la sută. 
Este clar, tovarăşi, că această situa
ţie Impietează asupra dezvoltării şi 
consolidării unor cooperative agri
cole. Sigur, sínt şi greutăţi în asi
gurarea furajelor, dar n-am putea 
spune că baza de care dispunem este 
folosită raţional. Mă refer la păşu
nile şi fîneţele de munte, la resur
sele pe care le-am putea avea prin 
cultivarea raţională a furajelor şi ex
tinderea culturilor duble, prin buna 
gospodărire şi prelucrare a nutreţu
rilor. Chiar cu actualele posibilităţi, 
dacă am lucra mai bine, şi va trebui 
să lucrăm mai bine, vom putea să 
obţinem rapid sporirea numărului de 
animale şi îmbunătăţirea furajării 
lor.

Faptele demonstrează că dezvolta
rea creşterii animalelor oferă posi
bilităţi largi de sporire a veniturilor. 
Preţurile oferite de stat pentru achi
ziţia de carne din cooperative sínt 
acoperitoare şi stimulatorii pentru 
crescătorii de animale. Creşterea ani
malelor poate fi nerentabilă numai 
acolo unde se face risipă, unde a- 
ceastă activitate nu se desfăşoară pe 
baza unor norme raţionale.

în ce priveşte creşterea bovinelor: 
la noi, greutatea medie a unui viţel 
tăiat este de 279 kg. Dacă cei peste 
un milion de viţei cîţi s-au tăiat anul 
trecut ar fi fost îngrăşaţi pînă la 
300—310 kg am fi avut un spor de 
circa 30 000 de tone de carne. S-ar fi 
îmbunătăţit şi aprovizionarea popu
laţiei, ar fi crescut şi veniturile 
cooperativelor. Rezervele de ren
tabilitate în zootehnie constau în or
ganizarea raţională a creşterii şi în- 
grăşării animalelor, în furajarea lor 
corespunzătoare.

Aşa cum am arătat mai înainte, 
creşterea animalelor este unul din 
sectoarele deosebit de importante, 
mai cu seamă peniru cooperativele 
de deal şi de munte. Dezvoltarea a- 
cestui sector trebuie să stea în cen
trul activităţii noastre. O deosebită 
atenţie va trebui acordată aplicării 
în toate cooperativele a măsurilor de 
prevenire şi combatere a bolilor la 
animale şi păsări in vederea redu
cerii la minimum a mortalităţii. înde
plinirea sarcinilor de plan în dome
niul zootehniei impune îmbunătăţirea 
activităţii zootehnicienilcr şl medi
cilor veterinari, a Institutului de cer
cetări zootehnice şi a sectorului care 
se ocupă de creşterea animalelor la 
Consiliul Superior al Agriculturii. Va 
trebui ca in cel mai scurt timp să 
se precizeze bine răspunderea secto
rului zootehnic din Consiliul Supe
rior al Agriculturii, sporindu-i-se ro
lul în dezvoltarea creşterii animale
lor. Totodată este necesar să se sta
bilească mai clar sarcinile şi răspun
derea inginerilor zootehnişti din uni
tăţile agricole.

Trebuie să facem ca Institutul de 
cercetări zootehnice să se ocupe in
tr-adevăr de creşterea animalelor; el 
trebuie să fie mutat din Bucureşti 
pentru că in Bucureşti nu se poate 
face zootehnie. Dezvoltarea zooteh
niei cere muncă şi răspundere se
rioasă pentru îmbunătăţirea raselor. 
Pe această linie s-au făcut unele în
ceputuri dar de mulţi ani ele au ră
mas în umbră. Consiliul Superior al 
Agriculturii trebuie să acţioneze cu I

mai multă energie pentru organiza
rea acestui sector, pentru organizarea 
cercetării şi asistenţei tehnice în zoo
tehnie, elaborîndu-se un plan special 
pentru dezvoltarea creşterii animale
lor. Ridicarea bunăstării, asigurarea 
hranei populaţiei e legată in bună 
măsură de creşterea producţiei de 
carne, lapte şi ouă. In cîţiva ani 
trebuie să lichidăm rămînerile in 
urmă existente în sectorul zootehnic.

In cadrul acestui program trebuie 
să ne preocupăm şi de îmbunătăţirea 
bazei furajere, de industrializarea pro
ducţiei de furaje. în ciţiva ani tre
buie să asigurăm şi sectorul de stat 
şi cel cooperatist cu furajele nece
sare. Avem toate condiţiile şi putem 
realiza în scurt timp acest lucru. Eu 
rog preşedinţii de cooperative, uni
unile judeţene, primii secretari ai co
mitetelor judeţene de partid să acor
de o atenţie deosebită acestei pro
bleme, să treacă de îndată la măsuri 
concrete pentru îmbunătăţirea acti
vităţii în zootehnie, să ajute Consi
liul Superior al Agriculturii, Comite
tul Central al partidului ca, pe baza 
propunerilor specialiştilor, a ţărani
lor, a tuturor oamenilor muncii din 
agricultură, să se elaboreze un plan 
judicios de dezvoltare a zootehniei 
în ţara noastră.

Va trebui, de asemenea, să anali
zăm şi să reorganizăm în cel mai 
scurt timp activitatea medicilor ve
terinari, care au o mare răspundere 
in apărarea sănătăţii animalelor. 
Astăzi avem un mare număr de me
dici veterinari. Dar trebuie să asigu
răm ca ei să-şi desfăşoare activitatea 
In condiţiuni bune, să exercite un 
control ferm şi eficient asupra stării 
de sănătate a animalelor, să asigure 
asistenţa şi îngrijirea animalelor. Ei 
trebuie să ia măsuri severe acolo 
unde nu se respectă regulile veteri
nare, aşa cum se proceda şl în tre
cut în ţara noastră, şi cum se proce
dează şi In alte ţări.

TOVARĂŞI,
In această şedinţă s-a vorbit şi 

despre viticultură şl pomicultură. In 
aceste sectoare s-au făcut mari in
vestiţii. După situaţiile pe care le 
avem, numai în cooperative s-au 
plantat in ultimii 10 ani peste 150 000 
de hectare cu pomi fructiferi şi 
108 000 hectare cu vil. Rezultatele 
nu sînt însă nici aici pe măsura e- 
forturilor făcute. In judeţul Argeş, 
de exemplu, s-au făcut mari plan
taţii de pomi, dar unele nu au Intrat 
încă pe rod. Această situaţie nu este 
numai în Argeş. De asemenea, multe 
vii nefiind Îngrijite corespunzător nu 
au dat randamentul scontat. Toate 
plantaţiile trebuie să fie îngrijite In 
mod exemplar. Rog pe primii secre
tari, pe preşedinţii uniunilor coope
ratiste, directorii direcţiilor agricole 
judeţene, pe inginerii şi preşedinţii 
cooperativelor să nu se mulţumească 
cu faptul că au sesizat, că au rapor
tat această stare de lucruri. Trebuie 
ca începînd din primăvara acestui an 
să se pună ordine în toate planta
ţiile, astfel incit ele să poată da ra
pid producţii corespunzător investi
ţiilor făcute. Avem posibilităţi să ob
ţinem o sporire substanţială a pro
ducţiei de struguri şi fructe, satis- 
iăcînd în mai mare măsură cerinţele 
de consum ale oamenilor muncii.

In fine, tovarăşi, aş dori să mă 
refer la leguinicultură. Aşa cum am 
arătat, în ultimii trei ani am avut o 
creştere medie bună a producţiei. în 
anul 1968 producţia de legume a fost 
cu 38,8 la sută mai mare decît pro
ducţia medie anuală din perioada 
1961—1965. Avem însă condiţiuni 
pentru a obţine recolte mai bune, 
pentru a satisface mai din plin cerin
ţele populaţiei. In ce priveşte mij
loacele materiale şi financiare s-a dat, 
aş putea spune, aproape tot ceea ce 
au cerut tovarăşii din Consiliul Su
perior al Agriculturii şi Uniunea Na
ţională a Cooperativelor. Nu e rezol
vată, într-adevăr pe deplin problema 
mecanizării, dar nu cred că aceasta 
constituie cauza principală a reali
zării unor producţii slabe. Rezervele 
constau în primul rind In producţia 
la hectar. A spus aici un tovarăş că 
in cooperativa unde lucrează s-au 
obţinut 900 de tone pe 33 de hectare 
ceea ce înseamnă 27 000 kg la hec
tar, într-o zonă care nu este din cele 
mai propice pentru legumicultură. In 
alte părţi, de exemplu în judeţul Ti
miş o cooperativă a obţinut pe 88 
de hectare 37 000 kg la hectar. Ase
menea cooperative sínt şi în alte ju
deţe, dar ele sínt încă puţine, tova

răşi. Avem posibilitatea să irigăm 
complet suprafaţa de aproape 120 000 
ha de legume ce se cultivă în coo
perative. Dacă am obţine, nu 27 000 
kg la hectar, ci numai 18—20 000 kg 
am asigura in întregime, numai din 
cooperative, fondul central de legu
me pentru consumul intern şi export 
şi ar rămîne o cantitate mare şi în 
cooperative pentru consumul Intern.

Pentru aceasta, supraiaţa cultivată 
cu legume trebuie să fie bine aleasă, 
şi, repet, trebuie să punem legume 
numai pe terenuri irigate. Este nece
sar, de asemenea, să fie luate măsuri 
pentru asigurarea tuturor sortimen
telor de legume de care avem ne
voie. Departamentul care se ocupă 
cu valorificarea legumelor trebuie să 
cunoască mai bine cerinţele populaţi
ei şi, pe această bază, să Întocmească 
contracte ferme cu cooperativele. Stnt 
complet de acord cu propunerile ce 
întocmirea contractelor să se facă pe 
bază de preţuri ferme.

O problemă importantă în dezvol
tarea producţiei de legume este asi
gurarea seminţelor. Consider că nu 
este normal ca şi în acest an să im
portăm seminţe de roşii, de zarzava
turi, fn timp ce avem un institut şi 
staţiuni de cercetări legumicole. Con
siliul Superior al Agriculturii tre
buie să întocmească un program spe
cial pentru rezolvarea problemei se
minţelor de legume, începînd tncă 
din acest an. Rog pe tovarăşii din 
judeţe să se ocupe, de asemenea, ao- 
tiv şi energic de rezolvarea acestei 
probleme. De producerea seminţei 
trebuie să răspundă Consiliul Supe
rior al Agriculturii, Institutul de cer
cetări legumicole, dar trebuie ca şi 
Departamentul care contractează le
gume să asigure producătorilor să- 
mînţa, aşa cum se procedează la tu
tun şi la sfecla de zahăr. Departa
mentul trebuie să controleze dacă 
sămînţa corespunde sortimentelor ş! 
calităţii legumelor pe care le con
tractează. El trebuie să controleze 
totodată modul cum se execută lu
crările agricole pe suprafeţele cul
tivate cu legume contractate. Rog fn 
mod deosebit pe primii secretari, pe 
directorii direcţiilor agricole şt pe 
preşedinţii uniunilor cooperatiste să 
controleze acum situaţia pregătirii 
producţiei legumicole şi să ia toate 
măsurile ca In acest an populaţia să 
fie aprovizionată cu legume la timp 
şi în cantităţi îndestulătoare.

STIMAŢI TOVARĂŞI,

M-am referit la o serie de domenii 
de activitate hotăritoare pentru asi
gurarea creşterii rapide a producţiei, 
deci şi a veniturilor unităţilor agri
cole. Desigur, în realizarea acestor 
sarcini un rol hotărîtor îl au cadre
le, oamenii care trebuie să înfăp
tuiască toate aceste măsuri. Este a- 
devărat, noi avem un număr suficient 
de specialişti agricoli, îndeosebi de 
ingineri agronomi şl medici veteri
nari. Avem mai puţini zootehnişti, 
dar şi inginerii agronomi şi medicii 
veterinari se pot ocupa de creşterea 
animalelor. Avem multe cadre cu 
pregătire medie agricolă, dar trebuie 
să asigurăm ca ele să lucreze direct 
în producţie. Pregătind cadre medii, 
urmărim să creăm nu funcţionari 
pentru agricultură, nu şefi, ci oameni 
care să muncească efectiv în produc
ţie, fn sectorul zootehnic, in sectorul 
legumicol, pomiviticol etc. în indus
trie, cadrele medii, tehnicienii, maiş
trii nu slnt funcţionari, ei îşi desfă
şoară întreaga activitate, nemijlocit, 
în producţie. Amintesc lucrul acesta 
întrucit Ia unii tineri care absolvă 
şcoala medie agricolă există menta
litatea că s-au pregătit pentru o 
funcţie administrativă sau de condu
cere. Este necesar să se clarifice bine 
această problemă cu tinerii care 
merg să Înveţe în şcolile medii a- 
gricole, ca şi în şcolile de mecani
zatori. Cu el trebuie să se încheie 
contracte ferme, pentru ca după ab
solvire să meargă să lucreze efectiv 
în producţia agricolă.

Aşa cum am mai arătat, a crescut 
nivelul de cunoştinţe ai preşedinţilor 
de cooperative, al brigadierilor şi în 
general al ţărănimii. Dar complexita
tea sarcinilor pe care le au de rezol
vat cooperativele agricole de produc
ţie, impune să organizăm un sistem 
mai eficient de pregătire a preşedin
ţilor şi brigadierilor, atît din punct 
de vedere tehnic, cît mai cu seamă

(Continuare In pag. a IV-a)
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din punct de  vedere  economic. In le
g ă tu ră  cu aceasta  cred că a r  fi bine 
că  tovarăşii din judeţe  şi chiar din 
cooperative să  se gîndească şi la  fap
tu l dacă este  bună solu ţia la  care 
s-a a juns în  unele  cooperative ca in 
ginerul agronom  să fie şi preşedinte. 
N u  cum va sarcinile de preşed in te  îl 
sustrag  de la  p reocuparea  lui de ba
ză. de la  indep lin irea a tribu ţiilo r sale 
de specialitate? Şi apoi nu  se creează 
astfel o şi tu aţ ie care nu-i mai perm ite 
să-şi îndeplinească rolul de rep re
zen tan t al sta tu lu i în  cooperativă, cu 
ob ligaţia  de a asigura aplicarea di
rec tive lo r şi ho tărîrilo r statului? In 
g ineru l agronom  trebu ie  să fie ceea 
ce este  inginerul şef într-o în trep rin 
dere, adică specialistul care răspunde 
de  ap licarea tu tu ro r m ăsurilor agro
zootehnice, care  cunoaşte legile şi 
dispoziţiile statu lu i şi asigură apli
carea  lor. N u  m ă gîndesc ca ingine
ru l să  fie un  inspector, ci ca el să 
vegheze la  aplicarea m ăsurilor agro
zootehnice stabilite  de organele de 
s ta t în  in teresu l creşterii producţiei, 
dezvoltării continue a  agriculturii 
noastre . S tudiind situa ţia  din coope
ra tivă , inginerul trebu ie  să organi
zeze ch iar o ac tiv ita te  de cercetare, 
im preonă cu ceilalţi specialişti din 
cooperativă, şi cu unii ţă ran i coope
ratori, juc înd  un rol activ  în  apli
carea  ştiin ţei agricole, în ridicarea 
generală  a  nivelu lu i activ ită ţii coo
perativei.

Trebuie, de asem enea, tovarăşi, să 
acordăm  mai m ultă a ten ţie  problem ei 
ev iden ţei m ijloacelor m ateriale şi a 
disciplinei financiare în  cooperative. 
Sínt unele  sesizări cu p riv ire  la  a- 
buzuri şi abateri, mai mici sau  mai 
m ari, facilitate de proasta  evidenţă 
economică. In cooperative ex istă  un  
num ăr m are de contabili şi socoti
tori. Există şi c îte  un contabil şef, 
ia r la un iunea judeţeană  un  num ăr 
destu l de m are de îndrum ători con
tabili. A r trebu i deci să  se asigure 
o ev iden ţă  şi un control gestionar 
bun  în  toa te  cooperativele. Din pă
cate nu toa te  aceste  cadre au  p regă
tirea  corespunzătoare. Din cei 4 600 
de contabili şefi num ai circa  1000 
au  studii medii şi superioare.

N u este norm al, tovarăşi. Sigur, 
nu se pot găsi uşor oam eni cu stu 
dii superioare, dar se po t găsi absol
ven ţi ai liceelor, ai şcolilor medii a- 
gricole, care au cunoştin ţe de m ate
m atică, unele  cunoştin ţe de contabili
ta te . D intre aceştia am putea selec
ţiona cadre corespunzătoare pentru  
funcţia de contabil şef în  cooperative.

U na din condiţiile p rincipale ale 
în tăririi econom ice a cooperativelor 
o constituie sporirea acum ulărilor 
din valoarea  nou crea tă  pen tru  lă r
g irea producţiei. E necesar să se asi
gure respectarea  prevederilo r s ta tu 
ta re  cu priv ire Ia constitu irea fondu
lu i de acum ulare. Pînă acum un  nu 
m ăr de peste 1 000 de cooperative 
alocă pen tru  acum ulări fonduri sub 
prevederi. Faţă de 1963, fondurile 
băneşti alocate de cooperative pen tru  
investiţii au crescut în  1968 cu 300 
m ilioane lei, ceea ce este puţin. A- 
vem  în  acelaşi timp, un  num ăr mare 
de cooperative care nu folosesc 
com plet m ijloacele de care dispun. 
In  500 de cooperative se  găsesc con
strucţii pen tru  15 000 de bovine că
rora  li s-au dat a ltă  destinaţie; de a- 
sem enea este nefolosită 25 la sută 
din capacitatea m aternităţilor de 
scroafe, 47 la su tă  din capacitatea 
halelo r pen tru  păsări. Este necesar 
să se asigure peste  to t repartizarea 
a cel puţin minimum prevăzu t în 
sta tu t pen tru  acum ulări, precum  şi 
fo losirea raţională a fondurilor în  ve
de rea  dezvoltării rapide a coopera
tivelor.

S-a vo rb it aici de organizarea 
muncii. S-au adus şi unele  critici, şi 
trebu ie  să mă declar de acord cu a- 
cei tovarăşi care au a ră ta t că unele 
lipsuri în această d irecţie nu se da- 
toresc a tît cooperativelor c ît indi
caţiilor şi îndrum ărilor nesta tu tare  
date  de uniunile cooperatiste. T rebuie 
să  luăm  măsuri, pentru  a în tă ri o r
d inea in terioară, disciplina în  pro
ducţie, de a  face ca în tr-adevăr toţi 
m em brii cooperativei să participe e- 
fectiv  la realizarea lucrărilo r agri
cole. La noi s-a dovedit eficientă o r
gan izarea pe brigăzi şi echipe — ca 
form ă de bază a muncii în coopera
tive.

A ceastă organizare a  asigurat şi 
asigură consolidarea şi progresul co
operativelor agricole de producţie. 
V a trebui to todată  să aplicăm cu 
consecvenţă principiul re tribu ţie i 
m uncii în  na tu ră  şi în ban i în  raport 
cu ziua-muncă, principiu care se do
vedeşte  corespunzător condiţiilor de 
astăzi şi la care nu se poate renun
ţa. A cestei form e de re tribu ire  i s-au 
adus o serie de îm bunătăţiri, s-a in
trodus re tribu ţia  suplim entară pentru 
producţia obţinută peste plan. A ceas
ta  îm bină în  mod arm onios interesele 
persona!'’ ale cooperatorilor cu in te
resele generale  ale cooperativei şi 
defineşte mai bine principiul plăţii 
pe zi-m uncă în natură şi în bani. Nu 
trebu ie  să  se caute forme care  nu 
sín t de na tu ră  să în tărească spiritul 
colectiv, m unca în  comun, să conso
lideze co rperativa. Odată cu în tă
rirea  principiului retribuţiei la zi- 
m uncă prin  plata  în bani şi în na
tură, trebu ie  să  ne preocupăm  con

tinuu de perfecţionarea norm elor. 
N orm ele trebu ie  stabilite în  raport cu 
in troducerea m ecanizării şi a altor 
m ăsuri care creează condiţii pentru 
creşterea productiv ită ţii muncii. Este 
necesar ca preşedinţii, inginerii a- 
gronomi, organele agricole de stat 
şi cooperatiste să se ocupe serios de 
îm bunătăţirea şi perfecţionarea con
tinuă a norm elor, să  în lăture risipa 
de zile-m uncă. V a trebui să asigu
răm toate  condiţiile ca principalul 
ven it al cooperatorului să fie reali
zat din m unca în  cooperativă. N u
mai a tunci el va  fi legat de coope
rativă, num ai atunci va  în ţelege că 
trebu ie  să facă to tu l pen tru  dezvol
ta rea  econom ică a  cooperativei. în  
cooperativele unde se obţin  rezu lta te  
bune — chiar şi în  apropierea oraşe
lo r — oam enii participă activ  Ia 
m uncă, în ţeleg înd  că producţia din 
cooperativă Ie asigură bunăstarea. 
Ia tă  de ce, dezvoltînd cooperativele, 
cea m ai m are parte  a venitu lu i mem
brilor cooperatori trebuie  să provină 
din m unca p res ta tă  în cooperativă. 
Să întărim  spiritu l colectiv  şi să con
tribuim  şi pe această  cale la  desăvîr- 
şirea  ca  clasă nouă a ţărănim ii care, 
strîns un ită  cu clasa m uncitoare şi 
îm preună cu aceasta, cu to ţi cei ce 
muncesc, constru ieşte  socialismul.

Este necesar, tovarăşi, să se întăr 
rească rolul adunării generale, mani- 
festîndu-se m ai la rg  şi efectiv  dem o
craţia  cooperatistă. Problem ele de 
bază ale cooperativei trebu ie  să fie 
discutate p re tu tindeni în adunarea 
generală, astfel ca to ţi cooperatorii 
să cunoască m ăsurile ce Se stabilesc, 
să cunoască perm anent, cum se în 
făptuiesc aceste măsuri. N um ai aşa 
cooperatorul va  şti că to t ceea ce 
se face este  în  in teresu l lui şi va 
participa activ  Ia în treaga  m uncă 
pen tru  creş te rea  avuţie i cooperati
vei, şi im plicit pen tru  creşterea  bu
năstării sale. A tunci cînd s-a h o tă rît 
form area U niunii N aţionale şi a u- 
n iun ilo r jude ţene  cooperatiste s-a 
pornit tocm ai de la necesita tea  de a 
se asigura o conducere şi o înd ru 
m are mai activă şi perm anentă a 
cooperativelor, a  activ ită ţii lo r in te r
ne, pen tru  c reş te rea  rolului adunării 
generale  a cooperatorilor în  v ia ţa  co
operativei şi a  satului, pen tru  an tre 
n a rea  m aselor ţărănim ii în  în treaga 
v ia ţă  politică a ţă rii. Din păcate u- 
n iunile cooperatiste  jude ţene  şi U- 
n iunea  N aţională  nu  au acţionat încă 
a şa  cum  trebu ie  în  acest domeniu. 
Cred că una  din concluziile princi
pale ale acestei p lenare  trebuie  să 
fie concluzia că în  v iito r uniunile 
judeţene, U niunea N aţională să a- 
corde cea m al m are a ten ţie  tocmai 
acestor dom enii de activitate.

STIMAŢI TOVARĂŞI,
Incepînd cu Consiliul U niunii N a

ţionale a C ooperativelor şi cu Consi
liul Superior al A griculturii este n e 
cesar să se îm bunătăţească radical 
activ ita tea  de conducere a agricul
turii. T rebuie să în ţelegem  tovarăşi 
că agricultura, cooperativele agricole 
nu pot fi conduse prin  circulare şi 
instrucţiuni, ci p rin  participarea e- 
fectivă la v ia ţa  cooperativei, prin- 
tr-un contact perm anent şi o legă
tu ră  strînsă cu cooperativele. Lucră
torii un iun ilo r cooperatiste şi ai di
recţiilor agricole judeţene  trebuie  să 
participe cu regu larita te  la adunări
le  generale, la  şedinţele de consiliu, 
să sprijine cooperativele în  organi
zarea muncii şi a producţiei, să de
vină, în tr-adevăr, o rgane de lucru , 
de îndrum are şi de a ju to r concret al 
cooperativelor. P reşedintele, ingine
rul agronom  din cooperativă să se 
poată adresa oricînd d irecţiei ag ri
cole şi uniunii cooperatiste judeţene, 
pen tru  a primi operativ  sprijinul ne
cesar. Din păcate luni de zile unii 
p reşedinţi de uniuni cooperatiste şi 
şefi ai direcţiilor agricole judeţene 
nu trec  prin cooperative. A şa  nu  se 
poate conduce agricultura. Tovarăşii 
de la  Consiliul Uniunii N aţionale a 
C ooperativelor A gricole, de la  Consi
liul Superior al A griculturii trebuie 
să în ţeleagă că dacă nu au legătură  
efectivă cu judeţele , dacă nu asigură 
îndrum area şi rezo lvarea operativă a 
problem elor care se ridică în judeţe, 
nu-şi pot îndeplini cum trebuie  a- 
tribuţiile. Eu vă  rog pe dum neavoas
tră, cei de la  judeţe , să fiţi mai e- 
xigenţi a tît fa ţă  de m unca dum nea
voastră  înşivă, cît şi faţă de munca 
organelor centrale. T rebuie acţionat 
îm preună pen tru  a produce o coti
tu ră  în  activ ita tea  organelor agricole 
de sta t şi cooperatiste.

Problem ele care se ridică în agri
cultură sín t mari şi complexe. Ele 
pot fi realizate, nu prin circulare, nu 
prin  hîrtii, ci printr-o conducere şti
inţifică, concretă, operativă. O rgane
le noastre  cen trale  şi judeţene  au 
capacitatea de a rezolva aceste p ro 
bleme. în  m unca tu tu ro r trebuie  să 
se m anifeste însă cu putere spiritul 
de partid. Să nu vă lăsaţi influen
ţaţi de spiritul birocratic, funcţionă
resc, să luptaţi îm potriva lui; nu 
mai atunci veţi putea rezolva cu suc
ces sarcinile de m are răspundere ce 
vă revin.

Aş dori să  mă refer şi la unele 
sarcini ale organizaţiilor de partid. 
Desigur, munca de partid la sate nu 
poate să aibă alt ţe l decît realizarea 
sarcinilor de producţie în cooperative 
şi în  în trep rinderile  de stat, aşa  cum 
în industrie m unca de partid are  ca

ţe l principal îndeplin irea p lanului de 
stat. Trebuie să spunem, tovarăşi, că 
la sate avem organizaţii de partid  
puternice. Aici lucrează 820 000 de 
mem bri de partid , din care  circa 
510 000 în  cooperativele agricole de 
producţie. Avem  puternice com itete 
de partid  în  comune, b irou ri de o r
ganizaţii în cooperative. Deci o forţă 
uriaşă  care poate să  asigure rea liza
rea a tot ceea ce ne propunem  în 
agricultură. Este necesar să tragem  
învăţăm inte din neajunsurile  care 
s-au m anifestat p înă acum pen tru  că 
lipsurile de care am vorb it aici p ri
vesc p înă la urm ă, şi reflectă, şi 
m unca organelor noastre ju d e ţen e  şi 
com unale de partid. In to t ceea  ce 
este bun se află încorporată  şi m un
ca organizaţiilor de partid , precum  în 
to t ceea ce este rău  se oglindesc şi 
deficienţele activ ităţii lor. Ca în  toate  
domeniile de activ itate şi aici trebuie 
să nu ne mulţumim num ai cu holă- 
rîri, o ricît a r  fi ele de bune, ci 
trebuie  să luăm  m ăsuri de a organiza 
m unca pen tru  îndeplin irea h o tă rîri
lor, de a exercita un control per
m anent pen tru  ca m ăsurile stabilite 
să  fie duse p înă la  capăt. O ric ît a r 
fi de bune, ho tărîrile  răm în pe h îr- 
tie  şi nu pot să joace un  ro l prea 
m are, dacă nu se urm ăreşte aplica
rea  lor. C eea ce spun se referă , to 
varăşi, a tît la  activ ita tea  organelor 
de partid  judeţene, a organizaţiilor 
comunale, c ît şi la  m unca noastră, a 
celor care lucrăm  la Com itetul C en
tral, care avem  atribu ţii d irect legate  
de agricultură. T rebuie să asigurăm  
o mai bună îndrum are şl conducere 
a activ ităţii de către  organele şi o r
ganizaţiile noastre , să asigurăm  
creşterea  rolului organizaţiilor de 
partid  în lupta pen tru  spori
rea  producţiei, pen tru  dezvoltarea şi 
consolidarea cooperativelor. La sate 
avem , de asem enea, organizaţii de 
tin ere t puternice, care cuprind sute 
de mii de membri. T rebuie ca  organ i
zaţiile noastre de partid  să  îndru- 
meze mai bine activ ita tea  lor, pen tru  
ca ele să aducă o contribuţie mai 
activă la îndeplinirea sarcin ilor din 
agricultură.

Consiliile populare judeţene  şi co
m unale au, prin noua lege ţie o rgan i
zare, sarcini precise şi de m are ră s 
pundere în conducerea şi îndrum area |  
activităţii din agricultură. T rebuie să  1 
facem ca ele să-şi îndeplinească In |  
bune condiţiuni a tribuţiunile şî să i  
exercite o influenţă puternică asupra i  
îndeplinirii sarcinilor trasa te  de |  
partid  şi guvern.

N u ra-atn referit la  problem ele ac- I  
tiv ităţii ideologice, ale m uncii de I  
educaţie, deşi au o m are im portan ţă  8 
în  v iaţa satelor; o vom face cu altă  |  
ocazie. Ceea ce aş dori insă să sub- H 
liniez este că în această m uncă tre- i  
buie să antrenăm  pe toţi in telectualii I  
de la sate. Astăzi nu  există com ună i  
care să nu aibă 20 pînă la 50 de 1 
intelectuali. Sint com une cu 80— 100 É 
de in telectuali — învăţători, profé- 1 
sori, medici, ingineri. Ei reprezin tă  o |  
fo rţă  care poate exercita o m are in 
fluenţă asupra ridicării cu ltu rale  a 
satelor, creşterii conştiinţei socialis
te  a  ţărănim ii. O rganizaţiile noastre 
de partid  trebuie  să mobilizeze in
te lectualita tea  la  în treaga m uncă de 
transform are econom ică socială şi 
culturală a salului. Sínt convins că 
unind toate aceste forţe, vom reuşi 
ca în scurt timp agricultura noastră 
cooperatistă să se ridice la un nivel 
superior.

Săptăm îna v iitoare vor începe adu
nările  generale în  cooperativele ag ri
cole. In aceste adunări trebu ie  să 
se dezbată în  mod aprofundat toa te  
problem ele legate de dezvoltarea a- 
griculturii, să  se discute deschis lip
surile, neajunsurile  şi m ăsurile ce 
trebuie luate. A dunarea generală, 
care trebuie să fie o adunare de 
lucru, trebuie să se desfăşoare sub 
sem nul mobilizării tu tu ro r fo rţe
lo r pentru  în tărirea  şi dezvoltarea 
fiecărei cooperative. în  felul acesta 
se va dovedi în fapt că adunarea ge
nerală joacă un rol ho tărîto r în în 
treaga v iaţă a cooperativelor agricole. 
A dunările generale în cooperativele 
agricole au loc concom itent cu desfă
şurarea  campaniei elec torale  care 
creează condiţii pentru  m obilizarea 
şi mai in tensă a tu tu ro r fo rţe lo r n a 
ţiunii noastre în  vederea înfăptuirii 
politicii partidului. lm binîndu-se a r
monios, aceste două acţiuni trebu ie  
să ducă la dezvoltarea iniţiativei, a 
spiritului gospodăresc al ţărănim ii 
cooperatiste, la  noi realizări pe calea 
consolidării cooperativelor agricole 
de producţie.

Anul acesta vom sărbători a 25-a 
aniversare a eliberării patrie i; to t
odată ne pregătim  pentru  Congresul 
partidului. Intîm pinarea acestor eve
nim ente trebuie să se desfăşoare sub 
semnul îndeplinirii sarcinilor de creş
tere  a producţiei industriale şi agri
cole înscrise în planul anual, pen tru  
realizarea program ului elaborat de 
Congresul al IX-Iea în vederea în 
floririi m ultilaterale a patriei. Vă rog 
să transm iteţi m em brilor de partid, 
tu turor cooperatorilor, succese tot 
mai mari în activitatea pe care o 
desfăşoară pentru propăşirea conti
nuă a agriculturii noastre coopera
tiste.

(C uvînlarea secretarulu i general al 
C.C. al P.C.R., a fost subliniată în 
repetate  rînduri de în treaga asistenţă 
cu vii şi îndelungi aplauze).
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întrevedere 
la O.N.U.

N ew  Y ork 29 (Agerpres). — Am ba
sadorii la  O.N.U. ai Republicii A rabe 
U nite şi Iordaniei au avut m arţi o 
în trevedere  cu secretarul general 
U Thant.

P o triv it unor declaraţii ale misiu
nilor perm anente  ale celor două ţări 
la  O.N.U., în  cursul convorbirii au 
fost trecu te  în  rev istă  ultim ele eve
nim ente din O rien tu l A propiat şi re 
lu a rea  m isiunii Iul G unnar Jarring , 
rep rezen tan tu l special al secretarulu i 
genera l al O.N.U. în  această regiune 
a lumii.

O bservatorii cred că în cursul în 
trevederii a  fost discutată, de asem e
nea, in iţia tiva celor pa tru  m ari pu teri 
p riv ind reglem entarea situaţiei din 
O rien tu l A propiat.

Programul de ac ti
v ita te  adoptat de 
Comitetul special 
al O.8.U. 
pentru apartheid

N ew  Y ork 29 (A gerpres). — Comi
te tu l special al O.N.U. pen tru  apart
heid a adoptat m arţi un  program  de 
ac tiv ita te  pen tru  anul 1969 în cinci 
puncte  şi a ho tărît constitu irea unui 
grup de lucru  însărcinat să stabileas
că sancţiunile care  urm ează să fie 
adoptate  îm potriva R.S.A. şi modali
tă ţile  de în tă rire  a  eficacităţii aces
to r sancţiuni prin  acţiuni in terna
ţionale.

G rupul de lucru  va  examina, de 
asem enea, acţiunile în treprinse de 
sta te le  m em bre ale O.N.U. în  con
form itate cu rezoluţiile  A dunării Ge
ne ra le  a O.N.U. asupra apartheidului.

Program ul de lucru  adoptat cuprin
de propuneri pentru  declararea zilei 
de 21 m artie  ca zi in ternaţională  pen 
tru  elim inarea discrim inării rasiale, 
în m em oria celor 69 de africani asa
sinaţi acum  nouă ani de că tre  au to
rită ţile  rasiste  de la Pretoria.

Com itetul a hotărît, totodată, să 
convoace în  anul 1969 o sesiune ex 
trao rd ina ră  la N ew  York, la  care să 
participe ca inv ita ţi experţi asupra 
problem elor sud-africane, reprezen
tanţi ai organizaţiilor in ternaţionale 
neguvernam entale, membrii subcom i
te tu lu i O.N.U. pen tru  terito riu l N a
mibia (terito riu l Africii de sud-vest) 
şi ai Com itetului celor 24 pen tru  de
colonizare, precum  şi reprezentanţi 
ai O rganizaţiei U nităţii Africane.

JA PONIA: Cel m ai m are furnal din lume a in tra t recen t în  producţie la  
U zinele siderurgice K aw asaki Mizushima, prefectura  O kayam a; capacitatea 

in terioară  a furnalului este de 2 857 m. c.

JAPONIA

T. N arita  critică p o li
tica  gu vern u lu i Sato

Tokio 29 (A gerpres). —  Luînd cu- 
v în tu l în  cadrul dezbaterilor care au 
loo în  cea  de-a doua C am eră a  Die
te i japoneze, T. N arita, preşedinte le 
Partidului socialist din Japonia, a 
criticat aspru politica  in ternă  şi ex 
te rn ă  a  guvernu lu i Sato. El a cerut 
guvernu lu i japonez să  obţină din 
partea  Statelor U nite re trag e rea  ime-

La Sanaa si
tuaţia a deve
nit încordată 
şi nesigură

Sanaa 29 (A gerpres). — La Sanaa, 
capitala Republicii A rabe Yemen, si
tu a ţia  a  devenit încordată  şi nesigu
ră , am eninţînd să degenereze în tr-un  
război civil, scrie  corespondentul a- 
genţiei R euter. C auza tu lburărilo r ár 
fi, după agenţia citată, ciocnirile 
d in tre  partizanii prim ului m inistru 
H assan a l A m ry şi cei ai fostului şef 
de stat m ajor A bdul Raqeeb W hahab. 
In  legătu ră  cu aceasta se m enţionea
ză că în  tim pul lup telor tre i dintre 
susţinătorii lui Raqeeb şi 12 soldaţi 
guvernam entali ar fi fost ucişi.

Pe străzile o raşului îm puşcăturile 
se  aud din ce în  ce m ai des, deşi, 
po triv it declaraţiilor oficiale, ar fi 
vorba doar de acel obicei al unor 
tribu ri yem enite de a-şi. în tîm pina 
conducătorii cu focuri de arm ă. Sin
guru l indiciu de încordare îl consti
tu ie stric te le  in terd icţii de circulaţie, 
im puse de  luni, fără a fi anunţate  
în  prealabil.

Pakistan: T ens iu nea  
politică în

Rawalpindi 29 (A gerpres). — Ten
siunea politică din Pakistan continuă 
să  crească — relatează coresponden
tu l agenţiei F rance Presse. O nouă 
dem onstraţie  a fost organizată de 
opoziţie în  o raşu l Peshaw ar din re 
g iunea de vest a ţării. Poliţia a fă-

ANKARA

P ro b le m a  m o d ifică rii 
le g is la ţ ie i  e le c to ra le  
în  d is c u ţ ia  C onsiliu lu i 
d e  M in iş tri

A nkara 20 (Agerpres). — Consiliul 
de M iniştri al Turciei a luat în 
discuţie problem a modificării actua
lei legislaţii e lectorale a ţării. Proiec
te le  supuse dezbaterii îşi propun să 
elim ine unele deficienţe existente în 
reglem entările  actuale şi totodată, să 
revadă sarcinile şi atribuţiile comi
siilor electorale, m enţionează ziarul 
„Cum huriyet".

A celaşi ziar relatează că m uncitorii 
tu rc i aflaţi la muncă în diferite ţă ri 
occidentale au adresat guvernului 
Demirel o moţiune, prin care «fer 
să li se creeze posibilitatea de a-şi 
exercita  dreptul de vot cu ocazia 
alegerilor generale, care  urm ează să 
aibă loc anul acesta în Turcia. (Le
gislaţia  actuală a Turciei nu prevede 
posibilitatea de a participa la vot 
pen tru  cetă ţenii ţării aflaţi în stră ină
ta te  n. r.). Potrivit datelor furnizate 
de ziar, num ărul muncitorilor turci 
plecaţi din ţară  se ridică în prezent 
la  circa 180 000. Dacă la aceştia se 
adaugă studenţii, funcţionarii, liberii 
profesionişti şi turiştii turci aflaţi în 
stră inăta te  la data alegerilor, atunci 
num ărul cetăţenilor turci care, .s e  
văd lipsiţi de acest drept politic este 
m ult mai mare", conchide ziarul citat.

cut uz de gaze lacrim ogene pen tru  a 
d ispersa  m anifestanţii. Ca urm are a 
tu lbu rărilo r au fost închise toa te  m a
gazinele, iar cursurile  şcolare au fost 
sista te  din ordinul au to rită ţilo r p înă 
la noi dispoziţii.

In localita tea  Barisal din Pakista
n u l de Est a avu t loc, de asem enea, 
o pu tern ică  m anifestaţie antiguverna
m entală, so ldată  cu ciocniri v io lente 
în tre  dem onstranţi şi fo rţe le  poliţie
neşti. A u fost m obilizate trupe  pen
tru  restab ilirea  ordinii. După cum s-a 
anunţat, un ită ţi a le arm atei continuă
să patru leze străzile o raşelor Caracî, 
Dacca şi Lahore.

d iată din O kinaw a a bom bardierelor 
„B-52" şi anu larea decretelor ilegale 
emise de  adm inistraţia am ericană 
din insu lele  Riukiu, p rin  care 
populaţiei din O kinaw a i se in terzice 
să partic ipe la  m itinguri şi g reve. In 
num ele partidu lu i său, el a ceru t re 
trocedarea  im ediată şi necondiţionată 
a acestor insu le  şi lichidarea bazelor 
m ilitare am ericane de aici.

R eferindu-se la  T ra ta tu l de securi
ta te  japono-am erican, N arita  a  subli
n ia t carac teru l său  prim ejdios pen tru  
v iito ru l Japoniei, m enţionînd că son
dajele  opiniei publice a testă  că  m a
jo rita tea  covîrşitoare  a populaţiei 
cere  abrogarea lui. Calea spre  asi
g u rarea  rea lă  a  securită ţii ţării, a 
subliniat N arita, constă într-o politică 
de neu tralita te , renun ţare  la înarm a
re, de anulare  a  colaborării m ilitare 
cu S.U.A. şi obţinerea unei rea le  
independenţe.

în  legătu ră  cu politica econom ică 
a guvernului, N arita  a a ră ta t în  în 
cheiere că  aceasta  a dus la inflaţie 
şi la  o creş te re  a p reţurilor, repre- 
zentînd o povară grea pentru oame
nii muncii.

Lucrările Confe
rinţei Organiza
ţiei comunităţii 

afro-malgaşă
K inshasa 29 (A gerpres). — Confe

rin ţa  O rganizaţiei com unităţii afro- 
malgaşă şi-a concentrat atenţia în 
prim a parte a lucrărilor, la  care au 
luat parte num ai şefii de state, asu
pra  conflictului din N igeria şi ten 
siunii existente în tre  ţă rile  Africii 
Centrale. C ercuri apropiate conferin
ţe i subliniază tend in ţa  acestei organ i
zaţii de a  lua, fără în tîrz iere , in iţia
tiv a  aducerii la  m asa negocierilor a 
părţilo r aflate în  conflict în N igeria. 
Se preconizează ca un dem ers în  
acest sens să fie în trep rins de către  
G abon şi Cam erun pe  lingă liderii 
biafrezi, Dahom ey şi N iger asum în- 
du-şî o m isiune sim ilară fa ţă  de au 
to rită ţile  federale. în  ce p riveşte  
tu a ţia  din regiunea Africii Centrq 
conferin ţa a decis trim iterea de 
dată  la Brazzaville a unei misiuni 
conciliere care  urm ează să ia contaifl 
cu preşedinte le M arien Ngouabi, în 
vederea  găsirii uno r m odalităţi care 
să perm ită restab ilirea  re la ţiilo r ami
cale dintre cele două s ta te  congo
leze. Perspectivele sín t încurajatoare , 
subliniază observatorii politici, dat 
fiind poziţia generalu lu i M obutu, p re
şedintele Congo-Kinshasa, care a de
c larat că este gata să facă to tu l pen
tru  a pune capăt diferendelor actuale.

Sesiunea Consiliului 
Ministerial al Piefeî 
comune a luat sfîrşif

Bruxelles 29 (A gerpres). — M arţi 
au luat sfîrşit la  Bruxelles lucrările  
sesiunii Consiliului M inisterial al P ie
ţe i comune. în  cadrul dezbaterilor 
din ultim a zi în  legătură  cu proble
m ele agricole nu s-a ajuns la nici un 
rezu lta t concret. La sfîrşitul dezba
terilor, Consiliul M inisterial s-a li
m itat doap să se declare de acord 
cu „necesitatea unei reform e a agri
culturii", o ho tărîre  definitivă urmînd 
să fie luată  cu alt prilej.

R.F.a Germaniei: Manevre 
ale trupelor americane

din N .A .T .O .
Bonn 29 (A gerpres). — M iercuri 

au început pe terenu l de in strucţie  
de la  G rafenw oehr, din Bavaria, m a
nev re  ale unită ţilo r am ericane denu
m ite convenţional „Reforger I". La 
aceste m anevre, considerate a fi cele 
mai mari din istoria N.A.T.O., iau 
parte  unităţi aduse pe calea aerului 
de la bazele din S.U.A.

Ele au drept scop să  verifice ca
pacita tea  de luptă şi posib ilitatea de 
in terven ţie  rapidă a un ită ţilo r de la  
baza am ericană din sta tu l Kansas. 
Se apreciază că num ărul m ilitarilor 
partic ipan ţi se va  rid ica la 30 000, 
d in tre  care  3 500 din forţele aeriene. 
De asem enea, o un ita te  de aviaţie

alcătuită din 96 avioane „Phantom" 
îş i aduce contribuţia la desfăşurarea 
aplicaţiilor, care cuprind tem e de 
lup tă  de infanterie, sp rijin ite  de for
m aţii de avioane, precum  şi de de
sant.

M anevrele propriu-zise vor dura 
o săptăm înă, după care însă unită
ţile  nu vor fi re trase  în  întregim e 
de pe terito riu l R.F. a Germaniei. 
„Retragerea eşalonată", anunţată  an 
terior, este legată  de anum ite p ro
iecte ale Pentagonului de a consolida 
prezenţa m ilitară am ericană pe te ri
toriu l vest-germ an, în pofida proiec
te lo r de reducere a cheltuielilor bu 
getare  a le S.U.A.

Declaraţia ministrului 
canadian al apărării

O ttaw a 29 (Agerpres). — M inistru l 
canadian a l apărării, Leo Cadieux, a  
declarat că ţa ra  sa  nu  şi-a lua t nici 
un fel de noi angajam ente navale 
faţă de N.A.T.O. şi nu a aprobat nici 
o schim bare în  folosirea actualelor 
forţe m aritim e ale sale. D eclaraţia 
lui C ardieux a fost făcută ca răs-

„Pakistan Times“ despre progra
mul de reforme al Comitetului 
de acţiuni democratice

Rawalpindi 29 (A gerpres). — în 
tr-un  articol publicat în  num ărul său 
de m iercuri, ziarul p roguvernam ental 
pakistanez „Pakistan Times" re la tea
ză că p reşed in te le  A yub Khan va 
lansa o invitaţie  liderilor opoziţiei, 
pen tru  a discuta cu aceştia situaţia 
creată  în ţară.

Pe agenda acestei, „mese rotunde", 
se va afla, po triv it ziarului citat, p la
nul de reform e politice p rezen tat de 
opt partide de opoziţie care au for
m at o alianţă — Com itetul de acţiuni 
dem ocratice.

P rin tre p revederile  acestui plan se 
află cele referitoare  la  reorgan izarea 
sistem ului electoral şi conferirea u- 
nor a tribuţii mai largi A dunării Na
ţionale. Partidele de opoziţie au cri
ticat în repeta te  rîndu ri actuala le 
gislaţie a ţării care p revede ca ale
gerea  preşedintelui şi a deputaţilor 
A dunării G enerale să se desfăşoare 
în mod indirect, prin interm ediul e- 
lectorilor. Program ul prevede, de

asem enea, ren u n ţa rea  la ' actualul sis
tem  p reziden ţia l şi reven irea  la un 
guvern  de tip  federal cu largi a tr i
buţii executive.

In încheierea articolului, „Pakistan 
Times" ara tă  că această „masă ro 
tundă" ar putea să aibă loc la înce
putul lunii viitoare, la  Rawalpindi 
sau la Dacca.

A rticolul apăru t în ziarul citat vine 
să confirm e m ultiplele inform aţii p ro 
venite din Pakistan, potriv it cărora 
preşedinte le A yub Khan şi-a expri
m at dorin ţa de a realiza o conciliere 
cu liderii partidelor de opoziţie. A- 
ceastă problem ă este cu atît mai a- 
cută cu cît m anifestaţiile an tiguver
nam entale iau am ploare în  Pakistan 
creînd o stare  de tensiune. In  p re 
zent, în cinci oraşe principale au fost 
introduse restric ţii de circulaţie, ia r 
arm ata şi poliţia sínt în stare  de 
a lertă  pentru  a preveni noi dem on
straţii.

puns la  ştirile  publicate în presa ca
nadiană, potriv it cărora  guvernul 
canadian „şi-a luat o serie de a n g a ^  
jam ente suplim entare navale fată de
N.A.T.O.". A ceste angajam ente, arat 
ziarele, ar fi fost fă'cute cu prilejul 
reuniunii Consiliului M inisterial a. 
N.A.T.O., care a avu t loc în noiem 
brie  anul trecu t la Bruxelles.

Presa canadiană relatase  că guver 
nul de la O ttaw a s-ar fi ală turat unu1 
acord secret încheiat în tre s ta te1 
m em bre ale N.A.T.O. privind creare,, 
unei flote de urgenţă a Tratatulu 
Nord-Atlantic, care ar urma să inter 
vină în situaţii de criză.

ETIOPIA: Fete etiopiene transp ii rine 
apa de băut, atît de rară în unelt 

regiuni ale ţă rii
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